ИССЛЕДОВАНИЯ ПО АНАЛИТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРОЛОГИИ
Ассоциация культурологических кафедр и научных центров и редакция журнала «Вопросы культурологии» приглашают культурологов к участию в проекте «Исследования по аналитической культурологии».

Аналитическая культурология выделяется как научное направление, изучающее культуру не как продукт символической деятельности, воплощенный в художественных, философских, религиозных, ритуально-обрядовых и иных формах (т.е. как «культура символических форм»), а как процесс нормативного социального поведения человека и межличностных отношений между людьми (как «культура социальных норм»). Основные проблемные поля, в рамках которых участникам проекта предлагается сосредоточить свое исследовательское внимание, предполагаются следующими:

- Аналитическая культурология – специфическое направление исследований культуры как феномена социального поведения человека,

- история становления и развития исследований по Аналитической культурологии в России,

- культура как особая модальность существования людей, обусловленная коллективным характером их жизнедеятельности,

- культура как программа нормативного социального поведения людей,

- культура как программа упорядочения норм социальной деятельности людей, их взаимодействия и коммуникации,

- культура как программа обретения смыслов, ценностей и построения идеальных моделей коллективного существования,

- культура как системная совокупность форм коллективной жизнедеятельности,

- культура как программа самоидентификации человека в локальных группах.

Исследования по Аналитической культурологии широко практикуются в отечественной науке (например, научное творчество Э.А. Орловой, А.А. Пелипенко, А.Я. Флиера и др.), но работа в русле этого направления характерна весьма малой систематизированностью и скоординированностью научных интересов авторов. Предлагаемая научная программа преследует цель интеллектуального объединения ученых, занимающихся исследованиями в рамках направления Аналитическая культурология, и разумной координации их научной активности. Это особенно актуально для молодых ученых, не всегда хорошо представляющих себе общую ситуацию в этом сегменте науки. В рамках данной программы будет осуществляться обобщение и систематизация тематики работы в этой области, формироваться целостное представление о масштабе и характере ведущихся исследований, выявляться тематические лакуны, мало или совершенно не затронутые исследователями.

Желающие принять участие в этом проекте могут присылать свои статьи или иные научные тексты по адресу cultschool@gmail.com, снабжая их грифом ИССЛЕДОВАНИЯ ПО АНАЛИТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРОЛОГИИ. Оформление статей должно соответствовать нормам подготовки текстов к журнальной публикации. Тексты объемом более 0,5 а.л. будут публиковаться только в электронном виде. Срок сбора материалов на этом этапе работы предполагается до 31 декабря 2013 г. 

Лучшие статьи (имеющие несомненную научную новизну и значимость), будут публиковаться в журнале «Вопросы культурологии» и иных ведущих культурологических журналах России, а также в материалах культурологических электронных порталов и сайтов. Из собранных материалов будут формироваться тематические сборники, которые предназначены для публикации в электронном виде на сайте Ассоциации культурологических кафедр и научных центров, а собрание лучших статей будет опубликовано и как книга в традиционном «бумажном» виде.
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