 Фразеологизмы Танаха и Ветхого завета как 

элементы исторической динамики образов мира
Креймер – Дементьева Лилия Анатольевна

Бывают эпохи больших перемен, переворотов, которые в              
                          своём  крайнем выражении проникают едва ли не в самую

глубину человеческого бытия.    
                                                       К. Ясперс                                             

Одну из таких эпох Ясперс
 ограничил  600 и 300 гг. до н.э.  и определил ее как осевое время. Создание еврейского Танаха
 практически укладывается в период осевого времени, если не считать, что его зарождение датируется началом  первого тысячелетия, а окончание - серединой второго века до н.э. К периоду мужества и мощи и поре возвышенного духовного творения отнёс эпоху создания этого эпоса национальный израильский поэт Хаим Нахман Бялик
.
Поэтому естественно, что танахский эпос определил еврейский образ мира того периода, а библейские сказания, составной частью которых он стал впоследствии, в значительной степени сформировали христианский образ мира. При этом последний, в отличие от единственного источника, оказавшего влияние на еврейский образ мира, формировался ещё и Новым заветом,  и  национальной культурой стран, принявших христианство. 
В нескольких словах поясним причины и смысл выделения из принятого в русском языке термина библеизмы Ветхого завета
 дополнительного названия танахизмы. К последним мы относим фразеологические единицы Танаха, созданные в еврейской культуре и существующие в ней в основном  на древнееврейском языке; они не всегда равны библеизмам Ветхого Завета в силу разных причин, которые не являются предметом рассмотрения данной работы. Кроме того, фразеологизмы Ветхого завета имеют свою историю в языках и культурах разных народов, принявших христианство и ФЕ, созданные в этих культурах по текстам Ветхого завета, нередко отсутствуют как таковые в текстах  Танаха. Истории  танахизмов и библеизмов различны, поскольку танахизмы характерны только для еврейской культуры, в то время как библеизмы - для культур, принявших христианство, но в каждой культуре они имеют свою историю,  свой состав, свои языковые и ментальные особенности.
Естественно, что столь значительное творение должно было касаться глобальных, мировоззренческих вопросов. И действительно, мы находим в этой Книге ответы на многие вопросы, начиная от сотворения неба и земли, отношений небесного  и земного, духовного и материального. Но Танах создавался для человека и потому  не пренебрёг и его повседневными, обиходными   потребностями. Согласившись с влиянием Танаха, нельзя не распространить его и на те средства, на отдельные языковые элементы, при помощи которых осуществляется такое влияние. В данном случае речь идёт о фразеологизмах, которыми так насыщена эта Книга. Как и тематика Танаха, их тематика весьма богата, они охватывают почти все области и не только человеческой жизни. Они не равны по значению и по тому влиянию, которое оказывают на формирование образов мира. Не исключено, что часть из них внесена в Танах в качестве уже существовавших и оформившихся образов тех или иных явлений, часть из них могла сформироваться  еврейским народом в период устной передачи его сказаний и в таком виде могла быть записана.
С учётом вышеизложенного в данной работе мы ограничимся рассмотрением двух видов фразеологизмов. Прежде всего выделим фразеологизмы мировоззренческие, концептуальные, сформировавшие новые отношения бытия и человека, проложившие новые границы между ними и тем самым изменившие образ мира принявшего их народа. Ко второй мы отнесём фразеологизмы сравнительно-описательного характера, отражающие видение человеком самого себя, окружающей природы и его места в этой повседневной картине мира. Забегая вперёд, отметим, что последние не привели к коренным изменениям, хотя на определённом этапе способствовали формированию картины мира человека. В последующей исторической динамике они не вносят существенных изменений в эту картину.  
В качестве мировоззренческих в данной работе рассмотрим фразеологические единицы Древо познания, Всемирный потоп, В поте лица будешь есть хлеб свой.

За каждым из этих выражений кроется своя история, свой, стоящий за ней глубинный смысл, и свои уроки, часть из которых человечество уже извлекло. Но, несколько меняя слова К. Ясперса, отметим, что прошлое не всегда завершено, его решения продолжают пересматриваться,  истолковываться по-новому и дополняться. Так и библейские тексты до сих пор пересматриваются, из них извлекаются новые уроки, на их основе создаются, в том числе, и новые фразеологизмы.
Выбранные нами фразеологизмы нельзя отделять от контекста, в который они вписаны, поскольку каждый из них является только внешним символом, отражающим глубинные внутренние процессы, происходившие в ту эпоху. В каждом из них отражена мораль вновь народившегося образа мира, тем более, что для иудеев и в наши дни положения Танаха в полном смысле слова – это образ жизни. 
С образом Древа познания עֵץ הַדַעַת [Бытие 2:9], занимающим одно из ключевых мест в танахской картине сотворения мира, связаны несколько аспектов. Прежде всего  к ним относятся проблемы добра и зла, мечта древнего человека жить в мире и добре. Однако к тому времени человек уже накопил достаточно опыта, чтобы понимать невозможность осуществления своей мечты, и потому даже в рай он помещает не только силы добра, но и, наряду с наивным и чистым человеком, злую силу в лице хитрого,  коварного и завистливого змея. И даже всесильный Бог не смог оградить человека от этой силы. Другой аспект раскрывает отношение древнего человека к познанию, символом которого является наше дерево, и в частности его плоды,  их связь с силой и властью над другим.
Концепт власть и ее инструменты  представлен в образе мира многих народов. Уже первые версии как шумерского, так и египетского эпоса говорят о власти богов над человеком. На этом этапе она бесспорна, но атрибуты власти уже существуют, за них идёт непрерывная борьба, и ведут её боги между собой. Так, в шумерской мифологии ещё до создания человека существовали разные боги, например,  боги Игиги выполняли тяжёлую обязанность устраивать землю, строить жилища более "высоким" и обладавшим высшей властью богам. Одна из версий этого эпоса повествует о бунте Игигов, которые бросив изнурявшую их работу, пришли просить верховного бога Энлиля, освободить их от непосильного труда. Энлиль не сразу принял просьбу Игигов, но, в конце концов, совет богов смилостивился над ними, создав человека и переложив на него тяжёлый и изнурительный труд богов. И человек нёс своё бремя
, исполняя волю богов и подчиняясь их власти. 

Аналогичная борьба за власть и  её атрибуты описана в древнеегипетском эпосе. Наиболее характерна в этом плане длившаяся много лет борьба не на жизнь, а на смерть между Осирисом и его братом Сетом.   
Среди атрибутов власти  шумерских богов можно выделить Таблицы судеб, которые давали их владельцу почти неограниченную власть. Так, уже богиня Тиамат, решаясь на борьбу с другими богами, вручает Таблицы своему доверенному лицу, говоря, что только его приказы отныне будут неизменны,  и только его слово будет исполняться.  И боги идут на эту борьбу, даже ценой передачи части своей власти молодому и сильному Мардуку, который благодаря этому возвысился и над ними. 

  Ради того, чтобы вернуть Ме – идею мира, принципы мироздания, атрибут власти древнешумерских богов, -- бог Энки, который отдал это средство  своей власти  дочери Инанне, находясь в состоянии опьянения, нарушает верность своему слову и пускается в погоню за ней, чтобы вернуть себе отданное по ошибке. Он даже готов на дочерние обвинения в нарушении своего слова и в ложной клятве.

Уже одно присутствие в  шумерско-вавилонском пантеоне богов Энки или Эйа – владыки мудрости и хранителя человеческих судеб, --  и в древнеегипетском бога Тота – бога луны и мудрости, покровителя знаний, магии и медицины, знатока всех волшебных слов и чудодейственных заклинаний, -- говорит о том, какое значение придавал знанию и мудрости древний человек.  Древнеегипетский Тот вместе с другими богами щедро делились знаниями со своим народом. Они учили египтян строить ирригационные каналы, орошать поля, выращивать урожай. Тот дал людям язык и письменность, придумал людям имена, а вещам – названия. Богиня Исида научила женщин вести хозяйство, заботиться о земле и собирать лекарственные растения.  Таким образом, боги учили людей  правилам жизни на земле,  но не посвящали их в свои тайны, которые помогали им сохранять дистанцию  между богами и людьми.
Однозначными данными об отношении шумерских богов к знаниям и к способам их передачи людям мы не располагаем в силу того, что, в дошедшем до нас материале обнаружены лакуны
 как раз в тех местах, которые могли бы пролить свет на интересующую нас проблему. Однако мы знаем, что в некоторых случаях вавилонские боги примирялись с человеком и делились с ним своими "божественными" знаниями. Так, по одной из версий бог Эйа, примирившийся со спасённым от потопа богиней матерью ткачом Тагтугом, вводит его в храм, раскрывает божественные тайны, превращая человека в богоподобное существо. Он помещает ткача в свой сад, разрешает ему есть плоды многих деревьев, но возможность узнать, каких именно разрешает, а возможно и тех, на которые накладывает запрет, скрыта от нас той самой лакуной.

  В танахском сказании уже самоё название Древо познания говорит о том значении, которое и Бог, и люди придавали знанию. В еврейском сказании тайна дерева связана с познанием добра и зла. Вместе с деревом жизни нашему дереву Бог отвел особое место в своем саду. Он поместил его в центре сада и выделил из всех плодовых деревьев еще и тем, что разрешил человеку есть плоды всех деревьев, кроме  этого, то есть  Бог не предполагал отдать весь сад  в  распоряжение человека. Все это уже говорит о том, сколь важны были для Бога вопросы познания добра и зла, и о его намерении не посвящать, по крайней мере, на рассматриваемом нами этапе  человека в тайну имеющихся тогда  в его распоряжении средств познания.  Потому и предупредил Бог человека, что тот может есть плоды всех деревьев сада, кроме плодов дерева познания. За нарушение своего запрета Бог грозил человеку смертью. Вкусив, -- съев,  а не попробовав, по танахской версии – от плодов таинственного дерева, человек приобщился к знанию, которым обладали прежде только боги и потому, по словам самого Бога, "Адам стал как один из нас в познании добра и зла, и теперь, как бы не простёр он руки своей, и не взял также от дерева жизни, и не поел, и не стал жить вечно". Чтобы помешать человеку стать равным Богу и в бессмертии он "…изгнал Адама, и поставил на востоке у сада Эденского херувимов… чтобы сохранять путь к дереву жизни"  [Бытие, 2], и тем самым преградить человеку путь к дальнейшим познаниям, которые позволяют уравнять божье творение с его творцом и уменьшить   власть последнего над человеком. Более того, приобретенное знание послужило причиной первого в пасторальной библейской картине создания мира неповиновения  человека Богу. Наказание за этот проступок было суровым и резко  изменило всю жизнь человека.
Подобного рода конфликт описан и в греческой мифологии. Одним из средств власти Зевса была тайна огня. Её-то и похитил у Зевса Прометей,  отдал огонь людям,  научил их пользоваться им наравне с богом. Разгневанный Кронион, как и еврейский бог, наказал за это   не только самого похитителя, но и, овладевших этой тайной и одним из секретов божественной власти, людей. 
Таким образом, факт приобретения знания как по танахскому сказанию, так и по греческому, а также суровость последовавших за ним наказаний, указывают не просто на важность познания, но как на одно из средств могущества и власти, с которыми расстаются неохотно не только люди, но и боги. Эта ниточка, связавшая танахизм Древо познания с властью, изменила образ мира, заронила в человека мысль об отношении к знаниям как к материальному средству и стала источником не только будущих фразеологизмов, но и законов, например, закона о патентах, о ноу-хау, об авторском праве. В основу этих законов положено право владельца новых знаний получить материальное вознаграждение, соответствующее ценности для общества полученного им знания. Сегодняшний человек идёт учиться не просто для того, чтобы приобрести знания, но, выбирая профессию, он учитывает и материальные возможности, которые  смогут ему обеспечить полученные знания. 

Что касается самого оборота, то в более поздние времена к танахскому названию прибавилось словосочетание вкусить от и оно в виде вкусить от древа познания  (טָעַם מֵ)עֵץ הַדַעַת превратилось во фразеологизм, который положил начало множеству выражений, связывающих знание и силу. Например,  талмудическое Книга и меч спустились с небес переплетёнными סֵפֶר וְסַיִף יָרְדוּ כְּרוּכִים מִן הַשָׁמַיִם и   Знание есть сила, сила есть знание Френсиса Бэкона, русское  Не только копьём побеждают, но и умом. Высказанная в Танахе парадигма изменила существовавший до той поры образ мира; она была принята последующими поколениями,  успешно развивалась ими  и присоединяла к описанной ранее картине мира всё новые и новые аспекты. 
О знании и мудрости идёт речь и в высказываниях Екклесиаста [1:18] Во многой мудрости много печали  בְּרֹב חָכְמָה רָב כָּעַס  и Добавляя знание, увеличиваешь скорбь יוֹסִיף דַעַת יוֹסיף מַכְאוֹב (рус. аналоги Горе от ума и Много будешь знать, скоро состаришься). Оба говорят уже не о разрозненных знаниях, которые человек собирает и складывает в единую картину мира. Такого рода знания и основанную на них мудрость уже можно отнести к философским, оценочным, осмысливающим роль познания. Это вывод человека образованного. Очевидно, не случайно он называет себя сыном царя Давида и описывает, что все изучал и исследовал мудростью, что видело его сердце мудрость и знание, что отдал сердце «дабы познать мудрость, безумие и глупость». Но и мудрость, и глупость были бессильны помочь ему изменить мир, внести в него что-то новое. Но все предыдущее вовсе не означает, что Проповедник отвергает мудрость. Он еще не раз возвращается к ней, поясняет ее смысл и полезность. Так, в начале восьмой главы  он говорит, что «Мудрость человека просветляет лик его и смягчает суровость лица  его».  А вот его же слова, приведенные ниже, о печали и мудрости [7:3-4]: «Лучше скорбь, чем смех, ибо, когда печалится лицо, добреет сердце. Сердце мудрых  в доме скорби, а сердце глупых – в доме веселья». Отношение Проповедника к мудрости перелилось в русские пословицы почти нашего времени. Среди собранных В.И. Далем можно найти: «С умом жить – мучиться, а без ума – тешиться», «Где умному горе, там глупому веселье», «Дураку все смех на уме», «Умный плачет, а глупый скачет».  Более поздние древнееврейские источники не высказывают подобного пессимизма, например, талмудическая Агада говорит, что  мир держится прежде всего на  мудрости, на разуме, на познании. 
О "многой мудрости", в которой "много печали" (כָּעַס на иврите - злость, раздражение, то, что бередит душу, не дает покоя.) сообщает Геродот
. Перед одной из решающих битв с эллинами фиванец Аттагин (Фивы воевали на стороне персов) устроил роскошный пир, посадив попарно персов и фиванцев. Знаменитый фиванец Ферсандр затем рассказал Геродоту, что перс, сидевший с ним, пожелал открыть ему то, что «в будущем поможет принимать полезные решения». И перс продолжил со слезами: «Видишь ли пирующих здесь персов и войско, которое оставлено нами в стане там на реке? От всех этих людей (ты скоро это увидишь) останется какая-нибудь горсть воинов». Ферсандр предложил сообщить об этом самому Мардонию – представителю царя Ксеркса, но перс отвечал: «Друг! Не может человек отвратить то, что должно совершиться по божественной воле. Ведь обычно тому, кто говорит правду, никто не верит. Многие персы знают свою участь, но мы вынуждены подчиняться силе. Самая тяжелая мука на свете для человека – многое понимать и не иметь силы (бороться с судьбой)». Как и позже Проповедник, Геродот говорит о муках мудрости и понимания в условиях полного бессилия. Эта вечная проблема, конечно же, не переставала занимать умы человечества  и в более поздние времена. Вот как она звучит в 19 веке в устах лорда Байрона: «кто больше знает, тот больше страдает». Каждому просвещенному человеку и ныне известно «Горе от ума» А.С. Грибоедова. Его название в переводе на иврит в наши дни  передано в виде рассматриваемого нами фразеологизма. Он живет и соединяет века, являясь составной частью картины мира человека.

Не пренебрегать знаниями и опытом родителей наставляет молодого человека автор Притчей Соломоновых [1: 8]. Он советует Слушай, сын мой, наставление отца своего и не отказывайся от учения матери твоей שְׁמַע, בְּנִי, מוּסַר אָבִיךָ, וְאַל תִטוֹשׁ תוֹרַת אִמֶךָ (рус аналог Детям не жить, коли не умом да благословением родителей). В той же Книге Притчей разумные уста противопоставляются золоту и жемчугам. Комментатор времён Талмуда [ויקרא רבה א ו] даёт характеристику такого человека: у него достаточно золота, серебра, драгоценных камней и жемчужин, нет у него только знаний. И комментатор спрашивает, так что же есть у него, какое же приобретение он сделал, если нет знаний, что же приобрёл он?  И сам же вопросом отвечает Если приобрёл знания, так что же тебе не хватает? דֵעָה קָנִיתָ - מֶה חָסַרְתָ? (рус. аналоги        Мудрость всегда богата; Не купи гумна, купи ума; Умный всегда богат). Естественно, что морально-философские проблемы, связанные с выяснением места духовного и материального в жизни человека, занимали не только древних евреев, но и древних греков. Уже в 7-6 вв. до н.э. у грека Фаллеса из Милета мы читаем: «Сильнее всего ум, ибо он обегает всё
». О том же писал грек Биант в 6 в. до н.э .: «Из молодости в старость бери припасом мудрость, ибо нет достояния надёжнее». Несколько позже – в 4 веке до н.э. перефразирует эту мысль Бион: «В молодости можно отличаться мужеством, а в старости требуется зрелое разумение». А греческий баснописец Эзоп уже в 6 веке до н.э.  наставлял своего сына Гелия стремиться обрести мудрость, а не богатство, поскольку богатство можно утратить, а мудрость всегда при тебе. И в наши дни шагают эти выражения с человеком в том же значении: приобретая знания и развивая свой ум, человек может достигнуть гораздо большего, чем накапливая материальные ценности.     

Но образ абстрактного дерева познания не завершал картину  визуального представления о нём, ибо не основывался на конкретной реальности, понятной человеку. И потому, как в христианстве, так и в иудаизме делались попытки определить природу этого дерева. В конце концов христианство остановилось на  яблоне. Очевидно, в силу разных климатических условий иудаизм  относит его к другим породам. Есть версия, что плодами его был виноград. Существует версия и о том, что таким деревом была пальма. Талмудическая притча
 рассказывает, что после  изгнания из сада человек обращался ко многим деревьям, но ни одно из них не поделилось с ним плодами или листьями. Деревья считали человека вором, укравшим знания у самого Создателя. И только пальма, с плодами которой он согрешил, приняла его и отдала ему свои листья, из которых человек сшил пояс, чтобы прикрыть свою наготу; поэтому Фиговый листок, который впервые послужил для прикрытия физической наготы человека, а то, что её надо скрывать от чужих глаз, стало ясно  даже тем, кто только узнал о добре и зле,  на иврите называется  Листом пальмы עֲלֵה תְאֵנָה. В наши дни выражение Вкусить от древа познание используется в высоком стиле, в значении попробовать, испить из источника знаний и мудрости, которые накопило человечество: как Адам и Ева люди едят эти плоды. Семантическое поле танахизма Фиговый листок [Бытие 3:7] со временем расширилось и  выражение стало употребляться в случаях, когда речь шла не только о прикрытии физической наготы, но и  о чём-то непристойном и недостойном любого происхождения.
Обилие пословиц и поговорок о знании и мудрости, споры о природе дерева, изменившееся отношение к знаниям и непрерывное развитие процессов их использования только подчёркивают историческую динамику этого концепта. 
За добытое человеком знание его хозяин взыскал с каждого участника танахского сказания. Танахизм В поте лица твоего будешь есть хлеб  בְּזֵיעַת אַפֶּיךָ תׂאכַל לֶחֶם [Бытие 3:19] можно назвать приговором, который вынес Бог первому человеку и в его лице всему человечеству. И хотя Бог "…изгнал Адама (из рая), и поставил на востоке у сада Эденского херувимов… чтобы сохранять путь к дереву жизни" и тем самым помешать человеку стать равным Богу и в бессмертии после того, что он  "… стал как один из нас в познании добра и зла, и теперь, как бы не простёр он руки своей, и не взял также от дерева жизни, и не поел, и не стал жить вечно", Бог счёл нужным конкретизировать вину каждого. Так,  женщина поплатилась за то, что польстилась на сладкие речи подстрекателя, за свое любопытство и, конечно же, за то, что ввела мужа в соблазн. Мужчина получил свое наказание потому, что послушался голоса жены и вкусил от запретного плода. Приговор Бога был  суровый, но все-таки  представлялся помилованием по сравнению с обещанной ранее смертью. В первой части выражения-приговора   Бог наказывает человека тяжелым трудом и выражает это аллегорией в поте лица твоего. Во второй его части  - словами будешь есть хлеб  Бог говорит уже о том, что этот тяжкий труд не будет сизифовым, напрасным, он будет приносить плоды, хотя и заработанные нелёгким трудом до пота.

Сказания о создании мира можно найти в мифологии многих народов.  Создаваемая тысячелетиями вавилоно-шумеро-аккадская мифология многовариантна. Так, по одной более ранней версии человек был априори создан для того, чтобы трудиться на богов: обрабатывать землю, пасти скот, собирать плоды, кормить богов, принося им в жертву результаты своих трудов. Первые шумерские боги были подобны людям. Боги Игиги трудились тяжело, прорывали реки и каналы, копали землю,  таская огромные корзины. Не выдержав непосильное бремя, однажды они бросили свои орудия, сожгли корзины и все вместе обратились к богу Энлилю освободить их от непосильного труда. Не сразу небесные боги откликнулись на мольбы земных Игигов, но всё-таки смилостивились над ними и создали человека, которому передали иго божье. Человек нёс это бремя, но интенсивно размножался, и пришло время, когда люди стали мешать покою богов. Боги неоднократно принимали меры для ограничения численности рода человеческого. Они наказывали людей то язвами, то мором, то засухой, то голодом. Но поскольку эти меры приносили только временный эффект, повелители решились на полное уничтожение людского рода. В шумерской мифологии этот замысел до конца не удавался, потому что всегда кто-либо из множества богов спасал кого-то из людей по известной ему причине и, всё-таки спасённый кончал тем, что получал то или иное наказание. Так, спасённый богиней матерью ткач Тагтуг в конце концов был проклят своей спасительницей; у него были отняты богоподобность, вечная жизнь, он стал подвержен болезням. Увидев живым одного из героев другой версии вавилонского эпоса, Атрахасиса, возмущённые боги приняли его жертву, но не преминули за его выживание наказать человечество, повелев, что не каждый сможет рожать, и поселив среди людей демона лихорадки и родовой горячки Пашету. Своё наказание боги определили словами Да будет отныне иное людям
. Один из мифов разветвленной египетской мифологии повествует о том, что боги создали мир для людей. Человек за это должен поклоняться богам, строить и содержать их храмы, приносить в них жертвы. 
В древнегреческой мифологии, как и в еврейской, существовала легенда о наказании богом человека. Вот как она описана у Гесиода
:   «Скрыли великие боги от смертных источники пищи: / Иначе каждый легко бы в течение дня наработал / Столько, что целый бы год, не трудился, имел пропитанье. / Тотчас в дыму очага он повесил бы руль корабельный, / Стала б ненужной работа волов и выносливых мулов. / Но далеко Громовержец источники пищи запрятал / В гневе на то, что обманул его Прометей хитроумный. / Этого ради жестокой заботой людей поразил он…». И далее:  «Вечным законом бессмертных положено людям работать».  По этой легенде людей наказал всемогущий Зевс за то, что титан Прометей обманным путем выкрал у него огонь и отдал его людям.  Несколько иную версию наказания человека описывает  Эзоп. Сотворив мужчину и женщину, Зевс велел своему сыну Гермесу проводить их на землю и показать, что делать. Земле эта идея не понравилась, но спорить с Зевсом она не отважилась. Однако наказать человека не преминула: пусть пашут, но вернут взятое плача и стеная
. 

Так в исторической динамике менялась картина наказания людей, его причины, последствия и их значение в жизни человека. Первые люди готовы были принимать от своих повелителей-богов любые наказания и по любому поводу. Один такой повод изложен в обращении и приказании шумерского бога Энлиля
: "Шум человека меня донимает, / Спать невозможно в таком гаме! / Прикажи, пусть-ка чума нагрянет".  Вавилонские владыки мира наказывают человечество за то, что его представитель Атрахасис выжил после потопа и, приняв его пожертвования, всё-таки повелевают Да будет отныне иное людям.  За танахским В поте лица будешь есть хлеб свой стоит наказание, в корне изменившее жизнь рода людского:  от золотого века беззаботной жизни в раю он перешел к жизни самостоятельной, принял на себя ответственность за свои поступки, за возможность прожить жизнь по своему разумению. За добытые знания он теперь будет расплачиваться  на протяжении всей жизни, пока не вернётся в прах, из которого он взят. И человек продолжает платить  по сей день.   
В библеизме Всемирный потоп, возникшем на основании текстов Ветхого завета, также отражается картина недовольства бога своим творением. Мифы, описанные в вавилонской литературе, относящейся к 2-1 тысячелетиям до н.э., сообщают о многих бедствиях, обрушивающихся на человека, о гибели людей, о разрушении вселенной. Однако их причиной считалось  не возмездие богов за проступки людей, а напротив - злобность и капризность самих богов, их желание сократить род человеческий, который настолько расплодился, что стал мешать им своим шумом. Эта мифология рассказывает о неоднократных попытках шумерских богов сократить человеческий род и обеспечить себе покой и тишину. Но когда боги убедились, что  засуха,  голод, чума, язва и другие  болезни, насылаемые ими на людей, дают только временный эффект, они  решились уничтожить созданное ими человечество. И только один бог Эйа пожалел о полном уничтожении человеческого рода и, раскрыв этот план "весьма премудрому" Атрахасису, велел построить корабль для спасения и сообщил ему дату начала потопа. Героя другой версии потопа ткача Тагтуга, спасла богиня мать, выделив его среди других людей за благочестие. 

Еврейский Бог не предполагал уничтожить человеческий род, а только очистить его  от того зла, которое расплодил на земле плотский, а не духовный человек. Бог не хотел, чтобы его дух боролся вечно в человеке с плотью, которая составляла человеческую сущность  [Бытие, 6:3]. Именно поэтому он   выбрал праведника Ноя, от которого по его замыслу должен был начаться новый и более праведный человеческий род.

Сравнивая эти картины мира, можно видеть, как время усложняло и делало более разумными и логичными как причины насылаемых на человечество бед, так и целенаправленность  действий богов, предшествовавших потопу.  

Образ Всемирного потопа как гигантской катастрофы, которую претерпело человечество, настолько значимое событие, что будоражит его умы и души вплоть до наших дней. Оно как бы следует за человеком в виде незавершённого прошлого, и служит предметом новых осмысливаний. Так, полагают, что выражение  После меня – (хоть) потоп было впервые произнесено королём Людовиком Шестнадцатым в преддверии французской революции и можно полагать, что не без влияния библейской истории о Потопе. На французском языке оно звучит как Après moi le deluge. В виде полной кальки оно быстро вошло, в частности, в английский язык After me the deluge, в русский,  не составил исключения и современный иврит אחרי – המבול. То же самое можно сказать и о выражении В допотопные времена. Возникнув в Европе (англ. Before the deluge  и франц. Depuis le deluge), современным ивритом оно заимствовано в виде кальки מלפני המבול. Более того, английское слово antediluvian - допотопный
 предложено в 1646 г. не без влияния англ. Before Noah's flood. Но самое интересное заключается в том, что понятия До потопа и После потопа использовались ещё в Древнем Шумере; так отличались в царских списках те, кто жил до и после этого значимого на протяжении всей истории события.  

В качестве фразеологизмов сравнительно-описательного характера, которые отражают видение человеком самого себя, окружающей природы и его места в повседневной картине мира приведём Был терновником / болезненной колючкой в его глазах     הָיָה לִצְנִינִים בְּעֵינָיו (рус. аналог Бельмом в глазах быть. Колоть глаза): Поднялся на ноги נוֹשֵׂא אֶת רַגְלָיו (рус. аналоги Взять ноги в руки или  Ноги унести); Беречь как зеницу ока  שָמֶרְנֶי כְּאִישׁוֹן (בַּת) עָיִן; Волосы поднимаются как гвозди מְסַמְרוֹת שֵׂעָר (рус. аналог Волосы становятся дыбом).
В основу оборота из Танаха    Был терновником / болезненной колючкой в его глазах     הָיָה לִצְנִינִים בְּעֵינָיו (рус. аналог Бельмом в глазах быть. Колоть глаза) положено свойство человеческого глаза отвечать болью на попадание в него посторонних вещей. Можно полагать, что использование колючки в данном случае выбрано в качестве намеренного, а не случайного  преувеличения. 

Танахизм  Беречь как зеницу ока  שָמֶרְנֶי כְּאִישׁוֹן (בַּת) עָיִן свидетельствует о том, что уже в те времена человек понимал как важность, так и уязвимость того богатства, которое ему подарила природа – глазного яблока. Он знал, что его надо хранить и беречь. 
    Танахизм  Поднялся на ноги נוֹשֵׂא אֶת רַגְלָיו (рус. аналоги Взять ноги в руки или  Ноги унести) передаёт обычное движение ног. Так библейский Иаков встал на ноги и пошел в другую страну, фактически   убежав от гнева Эсава, которого обманул, получив благословение отца. Весть о получении первородства, добавляет еврейская Агада, так окрылила его, что он не просто поднимал ноги, а напротив,  ноги сами несли его. Она пишет:  "сердце лечит человеческую жизнь, это оно от хорошей вести несёт ноги". Тот же образ, но для характеристики уставшего  биться Идоменея, использует Гомер, описывая его ощущения: Ноги не скоро несли, чтоб ему убежать от сраженья; / Медленно он уходил
.  Более современные русские аналоги в отличие от оригинала – выражения образные, метафоричные, хотя и используют тот же элемент – ноги, но в иврите они совершают привычное действие – чтобы пойти надо поднять ногу,   в русском языке ноги уносят или берут в руки. Кроме того, русские аналоги более точно передают семантику выражения и движительные мотивы Иакова: не просто поднять ноги и уйти с насиженного места, а скрыться (от гнева), убежать (от возмездия). 
 Танахизм Волосы поднимаются как гвозди מְסַמְרוֹת שֵׂעָר (рус. аналог Волосы становятся дыбом) основан на свойстве человеческого организма, которое люди подметили еще в древности – волосы человека от страха становятся жесткими и поднимаются, вздыбливаются как гвозди (масмер на иврите означает гвоздь). В Книге Иова Элифаз при помощи такого сравнения описывает своё состояние благоговейного страха и ужаса, которое он испытал, услышав шепот Бога. Однако это свойство было известно и использовано древнеегипетским автором 14-11 вв. до н.э. при описании состояния воина, который остался один без провожатых:  Тебя охватывает ужас, волоса твои становятся дыбом
…". В первородном виде это выражение участвует в формировании картины мира человека  и в наши дни.
Сюда же можно отнести и описанное выше Фиговый листок.
Все эти выражения являются статичным отражением существующей природы и однажды сформулированные продолжают составлять мало меняющуюся со временем картину мира человека. 
 В результате проведённого анализа можно сделать следующие выводы. 
1. События, которые обозначают концептуальные танахизмы, настолько значимы на протяжении всей истории человечества, что не только оказали революционное влияние на образы мира и  сохраняли своё значение  в последующих картинах мира, но уже послужили и, можно полагать, что и дальше будут служить, основой для дальнейшего развития и изменения заключённой в них  парадигмы:
- Чувствуя на себе влияние внешних сил и не умея их объяснить, человек согласился на положение подчинённого  власти и её силе. Эта власть была сильнее его и   Человек нёс это бремя. Со временем он начинает понимать, что за властью богов стоит какая-то тайна. Так, божественными тайнами делился с благочестивым Тагтугом вавилонский бог Эйа. И вот пришло время, когда человек назвал одну из таких тайн знанием,  передал её людям в виде Древа познания עֵץ הַדַעַת и связал знания и власть. Драма, которая разыгралась в раю, только подтверждает эту связь. Но человечеству потребовалось какое-то время, чтобы осмыслить её. Отражение этой динамики можно видеть, например, в талмудическом выражении Книга и меч спустились с небес переплетёнными סֵפֶר וְסַיִף יָרְדוּ כְּרוּכִים מִן הַשָׁמַיִם и   Знание есть сила, сила есть знание Френсиса Бэкона, русское  Не только копьём побеждают, но и умом; в уже совсем близком к современному пониманию, но тоже относящемуся к временам Талмуда  Если приобрёл знания, так что же тебе не хватает? דֵעָה קָנִיתָ - מֶה חָסַרְתָ? и русских   Мудрость всегда богата; Не купи гумна, купи ума; Умный всегда богат. Ещё позже эта связь уже была закреплена не только во фразеологизмах, но и в государственных законах, например, таких как закон о патентах, ноу-хау, авторском праве, а также во всех областях человеческого существования. Сегодня семантическое поле силы, которую Бэкон отождествлял со знанием, можно распространить и на капитал, и на власть, а также на многие экономические  факторы. Обилие пословиц и поговорок о знании и мудрости, споры о природе дерева, в корне изменившиеся отношение к знаниям и непрерывное развитие процессов их использования только подчёркивают историческую динамику этого концепта.
- В концепте наказание, сформулированном в танахизме В поте лица будешь есть хлеб свой, отражаются исторические изменения в отношениях человека и его богов, в отношении человека к наказанию, его причины, последствия и их значение в жизни человека. Так, первые люди готовы были принимать от своих повелителей-богов любые наказания и по любому поводу. Один такой повод изложен в обращении и приказании шумерского бога Энлиля: "Шум человека меня донимает, / Спать невозможно в таком гаме! / Прикажи, пусть-ка чума нагрянет".  Вавилонские владыки мира наказывают человечество за то, что его представитель Атрахасис выжил после потопа и, приняв его пожертвования, всё-таки повелевают, что не каждый сможет рожать, и поселяют среди людей демона лихорадки и родовой горячки Пашету. Своё наказание боги определили словами Да будет отныне иное людям.  За танахским В поте лица будешь есть хлеб свой стоит расплата за приобретённые человеком знания и неповиновение своему властителю. Причина уже достаточно серьёзная, значимая, основанная на анализе существующей действительности, а не на ощущениях. 

- Это наказание в корне изменило жизнь рода людского: от золотого века беззаботной жизни в раю он перешел к жизни мыслящего и самостоятельного существа, принял на себя ответственность за свои поступки, за возможность прожить свою жизнь по своему разумению. За добытые знания он теперь будет расплачиваться  на протяжении всей жизни, пока не вернётся в прах, из которого был взят. И человек продолжает платить  по сей день.   
-  Образ Всемирного потопа как гигантской катастрофы характеризует тот же концепт наказание. Катастрофа, которую наслали боги на человечество, представляет собой настолько значимое событие, что будоражит умы и души людей вплоть до наших дней. Оно как бы следует за человеком как незавершённое прошлое, и служит предметом новых осмысливаний.
- Но катастрофы не оставляют человечество и по сей день. Одна другой ужаснее они продолжаются как в виде явлений природы, так и в виде творений рук самого человека. В век просвещения всё меньше становится людей, верящих в то, что их насылает Всевышний, и растёт число тех, кто не готов с ними соглашаться. И сейчас к тому,  кто согласно священным книгам правит порядком в мире, всё  чаще обращаются с риторическим вопросом: как же Ты допустил такое, где же Ты был, когда зло убивало даже не успевших согрешить младенцев?    
  2. Фразеологизмы второго рода являются статичным отражением существующей природы и однажды сформулированные продолжают составлять мало меняющуюся со временем картину мира человека.
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