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Тобольская государственная социально-педагогическая академия им.Д.И.Менделеева
К истории художественной жизни Западной Сибири 
в годы гражданской войны
В послереволюционные годы, как писал художественный критик Я.А.Тугенхольд, искусство «сможет тотчас приступить к созданию новой среды, новой жизненной обстановки, новому оформлению городов» [9, с.225]. В отличие от европейской части России в Западной Сибири эти процессы сдвинулись на 1920-е годы. Но даже в тяжелое военное время культурная жизнь в регионе не затихала. 
Достаточно активной была выставочная деятельность. Так, в Томске в декабре 1917 г. была организована выставка картин военнопленных – австрийских и венгерских художников. В 1919 г. экспонировалось сто двадцать произведений военнопленных художников, находившихся в Томске - этюды, эскизы, наброски, архитектурные чертежи, скульптура, предметы декоративно-прикладного искусства. Среди наиболее интересных были названы произведения Ковача, Бурани [10, с.69]. В 1917 – 1919 гг. устраивались персональные выставки К.К.Зеленевского, М.М.Полякова, московского футуриста Н.М.Гущина и других. Зимой 1917/18 и 1918/1919 гг. состоялись X и XI Периодические выставки Томского общества любителей художеств. В XI выставке приняли участие практически вся художественно-творческая элита города Томска, было экспонировано 164 произведения.

В апреле 1919 г. в помещении томской гимназии Н.А.Тихонравовой состоялась выставка московских и петербургских художников-футуристов. Участники выставки, возглавляемые «отцом русского футуризма» Давидом Бурлюком, провели лекции и диспуты, посвященные проблемам футуризма, ежедневно встречались со зрителями, «давая бесплатные объяснения по вопросам нового искусства» [10, с.77]. Несмотря на это, выставка вызвала негодование многих зрителей, называвших художников шарлатанами. Однако, в прессе можно было увидеть и положительные отзывы: «Свежесть красок, новизна письма… оставляет впечатление чего-то сильного, своеобразного, смелого, незаконченного, но заставляющего угадывать в будущем богатые перспективы» [10, с.85]. В отличие от томских гастролей приезд Д.Бурлюка с экспозицией и диспутами об искусстве стал одним из заметных явлений художественной жизни, как Барнаула, так и Омска, оказав влияние на формирование вкусов и творческих ориентиров местных художников [4, с.35]. 

В смутное время огромное внимание уделялось историко-культурным ценностям. Так, одним из первых был Циркуляр Омского коалиционного комитета временного правительства о сохранении историко-культурных ценностей в крае. Согласно этому документу, в ноябре 1917 г. была образована историко-археологическая комиссия, в задачи которой входила деятельность по охране памятников искусства и старины. В ее состав вошли члены Западно-Сибирского отдела Императорского Русского географического общества и Общества художников и любителей изящных искусств Степного края, такие как: Седельников, Ковлер, Клементьев, Едличко [5, с.23]. В дальнейшем на основании декрета Совнаркома от 5 октября 1918 г. № 73, ст.794 эти функции перешли к  секции охраны памятников искусства и старины. «С целью охранения, изучения и возможно более полного ознакомления широких масс с сокровищами искусства и старины в Сибири» была проведена государственная регистрация, и поставлены  на учет памятники древности и искусства, коллекции и «заслуживающие внимания остатки древности» [7, с.17]. «Охранить и действительно сделать произведения искусства общенародным достоянием, дать возможность пользования ими широким кругам общества» [12, л.3об]. 
Положительной тенденцией того времени являлось слияние местных и пришлых волею судьбы культурных сил. Так, в январе 1919 г. в Томске прошел учредительный съезд ученых Сибири, а также вынужденных мигрантов по организации института исследования Сибири.
Институт исследования Сибири открылся как государственное научно-исследовательское учреждение, Устав которого был утвержден правительством Колчака в июне 1919 г. Оно же приняло на себя финансирование деятельности института [6, с.358]. Посильные пожертвования вносили также кооперативные организации и частные лица. Институт ставил своей целью комплексное исследование природы и населения Сибири с тем, чтобы результаты проведенного исследования использовать в экономическом и культурном развитии  региона. Наряду с научными провозглашались задачи культурного строительства: создание в регионе библиотек, музеев, формирование кружков и обществ любителей старины и родиноведения.  
Уже зимой 1919 г. на публичном заседании института профессор кафедры истории искусств Томского университета Б.П.Денике сделал доклад «О художественной старине в Тобольске» по итогам летней экспедиции в Тобольскую губернию. Рассказ сопровождался показом большого количества фотоснимков. Автор отметил влияние украинского барокко на архитектуру Тобольска, объяснив его киевским происхождением первых сибирских церковных иерархов. Денике рассказал о хранящихся в ризнице собора ценностях. «Сибирь способна поразить мир самыми удивительными открытиями», - подытожил докладчик [10, с.80]. 
Архитектор А.Д.Крячков в своем докладе выразил беспокойство о том, что «энергичная работа агентов с Запада, скупавших в последние годы ценные предметы искусства для вывоза», обедняют культуру Сибири, стирают наглядную историю региона [1, с.110]. Печальную картину разграбления ценностей констатировал также видный тобольский общественный деятель, художник-педагог П.П.Чукомин: «...Осталось много имущества, брошенного на произвол судьбы. Среди этого имущества было немало и художественных ценностей. Как эти ценности, так и вообще имущество частью расхищалось, а главным образом раздавалось без разбора и учреждениям, и частным лицам. В результате ценности стали исчезать бесследно» [8, с.4]. Художник ходатайствовал о сборе всех брошенных предметов искусства и об устройстве в Тобольске музея изящных искусств и художественной школы при нем [3, л.5].
Для повышения эффективности и качества просветительной работы к делу культурного строительства активно привлекалась интеллигенция, было признано необходимым «…сплочение всех местных сил деятелей социалистической культуры, учителей, артистов, художников и музыкантов…» [7, с.18]. 
Наиболее энергично протекала художественная жизнь в Барнауле, где в 1918 г. по аналогии с центральными обществами было создано Алтайское художественное общество (АХО). Его членами были художники К.Ларионов, А.Никулин, М.Трусов (Чебдар), Е.Коровай, М.Курзин, В.Карев, В.Гуляев, В.Безсонов, Н.Емельянов, В.Макаров. Основной задачей общества являлось объединение всех местных творческих сил, открытие художественной школы и музея искусств. Тесные контакты с московскими и петроградскими художниками позволили, хотя бы частично, реализовать творческие планы. На первой же выставке АХО в 1918 г. экспонировалось около двухсот живописных и графических работ. Наряду с традиционными пейзажными этюдами на выставке были представлены эскизы композиций на революционные темы, макеты оформления улиц и новых учреждений. В 1920 г. Общество, изменив статус, в виде секции изобразительного искусства вошло в состав Алтайского губернского отдела народного образования. Деятельность секции осуществлялась в различных направлениях: регистрация и учет произведений искусства, восстановление Колыванской шлифовальной фабрики, археологическое обследование курганов и городищ, а также создание художественного музея [12, л.3об].
Картина художественной жизни Омска в указанный период была более пессимистичной. К концу 1919 г. художественная среда города представляла собой конгломерат различных групп: интеллигенции из числа распавшегося Общества художников и любителей изящных искусств Степного края, местных и вновь прибывших художников из беженцев и мобилизованных [5, с.26]. Первые годы после революции характеризовались адаптацией художников к новым социальным и политическим условиям. Закон о трудовой повинности с контролем Омской губернской комиссии по борьбе с трудовым дезертирством и система продуктовых карточек распространялись и на художников. Каждый из них вынужден был состоять на службе, не всегда соответствующей их творческим интересам [2, с.49]. Художники исполняли плакаты, портреты вождей, диаграммы, декорации для спектаклей многочисленных клубных театральных коллективов. 
Шаги по объединению омских художников принадлежали и политотделу Реввоенсовета 5-й армии, открывшему в начале января в бывшем Общественном собрании Центральный красноармейский клуб. Здесь уже в декабре 1919 г. была развернута выставка картин художественной секции внешкольного подотдела, а весной 1920 г. начала работу студия, которой руководил В.Молчанов.
Интересным явлением художественной жизни Западной Сибири в означенный период были попытки создания системы художественного образования. Так, в Томске было заявлено об организации Сибирской народной художественной академии в апреле-мае 1918 г. [11, с.50]. Однако, принимая во внимание отсутствие средств на ее содержание, губернский комиссариат 30 июня 1918 г. постановил «считать Академию закрытой с 1 июля сего года» [10, с.75-77]. В 1918 г. при Алтайском художественном обществе под руководством  А.О.Никулина открылись классы рисования и живописи. В 1919 г. была открыта Алтайская губернская советская художественная школа с художественно-промышленным уклоном, наиболее отвечавшим местным условиям. С 1921 г. она была преобразована в Алтайские губернские советские художественные мастерские. Одна студия изобразительных искусств действовала под руководством А.О.Никулина, другую вела Е.Коровай [13, л.149; 14, л.12]. В Бийске с 1918 по 1921 г. работала студия, занятия в которой вели известный в Сибири художник А.Мако, Д.Кузнецов и художница В.Сенгалевич. К чтению лекций здесь привлекались художники из Барнаула М.Курзин, А.Никулин, М.Авилов. Первая в истории Тюмени художественная студия была открыта М.И.Авиловым в 1918 г. и просуществовала полгода.  более тридцати юных художников учились искусству рисунка, живописи, лепке [7, с.33]. Помимо студийных занятий и выставок Авилов вместе с учениками принимал участие в благотворительных концертах, рисуя афиши и пригласительные билеты [7, с.34]. Студия просуществовала лишь полгода и была закрыта в связи с отъездом руководителя в Иркутск. 
Таким образом, ход историко-культурного развития западносибирского региона в данный период, вопреки сложным социально-политическим условиям, был обозначен активным стремлением к творческой свободе и самовыражению. Разнообразие форм культурной деятельности свидетельствовало об активной жизненной позиции художественно-творческой интеллигенции Западной Сибири.
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