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ДЕТСКИЕ ТЕАТРЫ ЗА РУБЕЖОМ
Первый в мире профессиональный детский театр, история которого прошла путь от так называемого школьного театра, возникшего в XVII веке, до создания в начале XX века профессиональных театров для детей, был создан в России. Вместе с этим театром, по сути, впервые родилась и новая отрасль детской литературы —  драматургия для детей. Начиная с XVII века, лучшая часть отечественных педагогов признавала за театром большую культурную и воспитательную роль, но в системе русской культуры XVII — XVIII вв. школьный театр был, прежде всего, развернутым педагогическим приемом, который облегчал обязательное в школьной практике запоминание изречений древних авторов, наглядным пособием по поэтике и риторике
. 
Признание значимости театрального искусства и театрального творчества в культуре детства  началось только с ХХ века, когда искусству стали отводить одно из важнейших мест в процессе формирования личности ребенка. Однако, отметим, что именно в эпоху Возрождения утверждение гуманистических идей о всестороннем гармоничном воспитании человека как личности привело к идее о том, что в художественной творческой деятельности ребенок может проявить себя наиболее полно
. 

Несмотря на значительный вклад отечественных режиссеров, педагогов, драматургов и актеров в развитие школьной театральной педагогики, детских театров и театрального образования в целом, малоосвещенным оказывается зарубежный опыт в этой области. Тема театра в культуре детства за рубежом представлена в отечественной литературе недостаточно. Как правило, исследователи ограничиваются темой школьной драмы, возникшей в западной Европе в конце XV века.  
Во многих европейских странах традиция театра для детей связана с рождественскими театральными постановками на библейские и фольклорные сюжеты. В Швеции, например, вплоть до 70-х годов ХХ века спектакли для детей давались только к рождеству. Они опирались на сказочное наследие и отличались роскошными декорациями. Рождественскими представлениями, ведущими свое начало с двадцатого века, славится и самый крупный «Национальный театр» в Осло, а также другие официальные театры Норвегии. 
До создания самого известного в 30-е годы во Франции детского театра — «Театра дядюшки Себастьяна» коллектив Леона Шансереля также выступал на католических празднествах. В это время стали проявляться первые педагогические качества театра. Исследуя склонности детей к самодеятельному творчеству и принципы коллективных детских игр, Шансерель понял, что здесь, как и в народном театре, был источник, от которого могло произойти тотальное обновление театра. Впервые во Франции Шансерель предложил метод занятий драматическими играми на темы истории и литературы из программ обучения
.
Деятельность Леона Шансереля внесла особый вклад в развитие детских театров не только во Франции, но во всем мире. Он и его педагогическая организация «Центры обучения активным воспитательным действием» (С. Е. М. Е. А), значительная часть работы которой была посвящена детскому театру, были инициаторами создания в 1954 году во французской Швейцарии любительского театра для детей. Деятельность этой организации послужила толчком и для рождения во Франции театра Ля Клерьер под руководством бывшего педагога Мигеля Деменка. Именно игры-импровизации стали для его коллектива исходной точкой в сценическом творчестве. Новой была и педагогическая направленность театра Ля Клерьер. Труппа Деменка, пожалуй, первой из детских театров стала рассматривать своего зрителя не как потребителя искусства, а как объект эстетического воспитания, как личность.
Леон Шансерель был организатором различных актерских ансамблей, основал журнал «Театр, Ананс, Женёс», а также «Ассоциацию театра для детей и юношества» (AТЕJ), которая стала одним из инициаторов создания в Лондоне в 1964 году неправительственной организации под названием «Международная Ассоциация театров для детей и молодежи» (ASSIТЕJ). 
Свою работу Международная Ассоциация театров для детей и молодежи осуществляет через национальные центры стран членов ASSIТЕJ. На сегодняшний день их количество составляет 78 стран. Российский центр, объединяющий более 60 профессиональных театров, работающих для детей и молодежи, начал свою работу с первых дней создания ASSIТЕJ. Цели Международной Ассоциации театров для детей и молодежи заключаются в образовании и развитии детей и молодежи средствами театрального искусства, обмене идеями и культурными традициями между театральными деятелями из разных стран, а также в международном сотрудничестве профессионалов, формирующих театр для детей и молодежи
.
Многие зарубежные страны обязаны именно ASSIТЕJ развитием театра для детей. Так в Испании деятельность национального центра ASSIТЕJ, образованного в 1966 году, вызвала в стране целый ряд начинаний, способствовавших развитию детского и юношеского театра. Самым значительным достижением центра было проведение национальной кампании за детский театр при содействии министерства информации и туризма, что послужило толчком для создания в Испании  большого числа театральных коллективов, готовых работать для юного зрителя. Детский и юношеский театр в ряде стран Латинской Америки во второй половине 70-х годов пережил значительный подъем также благодаря деятельности ASSIТЕJ. 
Если в нашей стране создание театров для детей, так или иначе, осуществлялось при поддержке правительства, то в зарубежных странах становление и развитие детского театра обязано главным образом частной инициативе и личной активности художников. Например, в Бельгии до создания в 1945 году профессионального театра для детей в Антверпене, представления для детей давали только любительские группы. В Дании появление детского театра также обязано маленькой группе театральных энтузиастов. Развитие датского театра для детей тесно связано с историей экспериментальных театральных групп, которые обратились к детскому театру в поисках там своих форм выражения. В Лиме маленькой группе актеров заинтересовавшихся  детским театром в 1957 году удалось в 1963 году создать первый театр для детей под названием «Лос Грильос» в Перу. 
Не являются исключением США, Канада и Япония. До профессионального театра для детей в США, о появлении которого можно говорить лишь с 1947 года, когда труппа Монта Мичэма и Бэтт Баттерверс пробудила всеобщий интерес к профессиональным гастрольным труппам, детские спектакли давали лишь любительские театральные группы и благотворительные общества. Организация старейшего детского театра Канады в Ванкувере обязана личной инициативе Джоя Когхилл, Миры Бенсон и ещё пяти работников искусства, которые в 1953 году внесли по 2000 долларов на его создание.  Их начинание имело успех и в 1966 году театр, получив финансовую помощь от региональных и государственных учреждений, смог купить собственное помещение.
Рождение детского театра Японии связано с именами Сацанами Ивая и Такехико Курушима. В 1908 году театральная труппа «Отойиро Каваками», вдохновленная писателем Сацанами Ивая при содействии Такехико Курушима, поставила первую японскую пьесу для детей. Спектакль был сыгран с большим успехом во время поездки труппы по всей стране. Некоторое время спустя Такехико Курушима, написавший инсценировки многих японских сказок, создал из юных любителей первую детскую театральную труппу Японии. 
Еще одной особенностью процесса становления зарубежных театров для детей является то, что профессиональный театр для детей в некоторых странах развивался исходя из национальных традиций. Например, в Польше, Турции, Мексике, Китае и Италии театр для детей —  это в первую очередь кукольный театр. 
В Мексике существуют многочисленные кукольные театры. Мексиканский театр для детей ведет свое происхождение от бродячих трупп кукольников XVIII века. Кроме того, развитие театра для детей в этой стране во многом обязано эмигрировавшим в конце 30-х годов ХХ века испанским актерам, художникам, писателям.
Следуя национальной традиции, профессиональный театр для детей в Польше представлен, прежде всего, как кукольный театр. Репертуар польских театров для детей состоит из постановок классических пьес для подростков, кукольных спектаклей, музыкальных произведений по мотивам фольклора, синтетических представлений, объединяющих кукол и драматических актеров. Границы между драматическим и кукольным театром для детей в Польше зачастую размыты. 
Кукольные театры пользуются большой популярностью и в Италии, где до конца XIX века марионеточные и кукольные спектакли были единственной формой профессиональных спектаклей для детей. В 20-е годы знаменитые деятели искусства обратились именно к этому театральному жанру, создавая детские спектакли. В репертуаре итальянских театров для детей помимо кукольных спектаклей существует также целый ряд комедий с типизированными закрепленными фигурами, ведущими свое происхождение от комедии дель арте. 
Профессиональный театр для детей в европейском понимании возник в Турции в 1935 году, но традиционной формой турецкого детского театра является театр марионеток и старинный турецкий театр теней «Карагёз», представлявший раньше социально-критический народный театр. Главным кукольным героем этого театра является Карагёз —  представитель турецких низовых масс, выразитель их  идеологии и настроений.
Широкое распространение кукольный театр получил в Китае. Истоки кукольного театра следует искать, вероятно, в древнем обычае хоронить с покойником фигурки людей, призванных служить ему в загробном мире
. В Китае сложилась самобытная традиция кукольных представлений, отличающаяся большим жанровым и видовым разнообразием: театр марионеток, театр перчаточных кукол, театр теней и др. Дети часто сами выступают в роли кукловодов. Например, Китайский художественный театр кукол вырос из маленькой детской группы кукольников в Пекинском художественном театре молодежи.
Наравне с многочисленными театрами кукол в Китае существуют, по крайней мере, несколько десятков различных видов традиционного театра: пекинская музыкальная драма, куньшаньская опера, хэнаньская опера, тибетская опера и др. Однако типовых разновидностей кукольных и теневых театров все же больше, чем типовых разновидностей театров живого актера. Более того в течение многих веков в Китае жило и развивалось народное, крестьянское самодеятельное зрелищное искусство, которое выработало большое количество самостоятельных зрелищных жанров. Таким образом, дети в Китае с рождения оказываются включенными в развитую театральную культуру страны, тем более что огромное большинство театральных трупп – передвижные. С. В. Образцов писал: «Из довольно большого количества стран, в которых мне приходилось бывать, я не встретил ни одной, где бы театр пользовался большей, чем в Китае, любовью народа, являясь буквально всенародной потребностью. Эта потребность так велика и так органична, что тысячелетняя культура зрелищного искусства Китая при всей своей традиционности проявляет себя как нечто абсолютно живое, горячее, сегодняшнее»
.
Интересной для исследования представляется история развития детского театра в Индии, которая  связана  с двумя национальными традициями: одна из них основывается на переложении древнего индийского эпоса на сцене театра, вторая базируется на национальных формах танца. В IX веке возникла первая пьеса для детей, в которой описывались детские приключения Кришны. В связи с особыми случаями и в дни больших праздников сценические переработки мотивов фольклора включались в кукольные спектакли и показывались для взрослых. В них участвовали дети — исполнители ритуальных танцев, которые с шести лет жили при храмах. Начиная с 50-х годов ХХ века в стране стали появляться институты и школы, в которых дети получили возможность развивать свои творческие способности. Программы обучения подобных учебных заведений охватывают все области искусства, в том числе и театр
.
Одной из значимых вех в развитии зарубежного театра для детей являются 60-е года ХХ века, когда произошло бурное развитие свободных профессиональных театральных групп во многих государствах Европы. В это время усилились общественно-политические настроения среди молодой интеллигенции. Они обратили внимание на детей, в которых увидели своего рода «непривилегированное сословие». Молодые художники отказались от работы в традиционных театрах и объединились в свободные труппы, чтобы играть для новых зрителей, в число которых входили дети. Таким образом, именно в начале 60-х годов начинают формироваться коллективы, деятельность которых стала значительной страницей в истории детского театрального движения в зарубежных странах
.
В Швеции, например, деятельность свободных трупп в конце 60-х годов со временем привела к существенным изменениям внутри театра и во многом помогла социально-демократическим реформам в образовании Швеции. Поначалу против свободных театральных групп пытались бороться, так как они были поставлены в связь с социально-демократическими организациями, объединенными с внепарламентскими левыми. Соответственно доступа к большей части взрослой публики у них не было. В результате свободные театральные труппы обратились к детскому зрителю и избрали для себя форму передвижного театра, чтобы охватить более широкие слои населения
.
Импульсы для развития финского театра для детей исходили от студентов актерского и режиссерского факультетов, которые не только ставили спектакли для детей, но и обратились к молодым писателям, создавшим новый репертуар для детского театра. 
К этому времени театры для детей начинают оформляться в единое организационное целое — вступают в организации международного уровня, такие как Международная Ассоциация театров для детей и молодежи (ASSIТЕJ), Международный союз деятелей театра кукол (UNIMA), Международная Ассоциация любительских театров (AITA), основной задачей которой является развитие международного сотрудничества в области любительского театра, так и организации, объединяющие театры для детей в пределах одной страны. Идеи объединения коллективов, работающих для юного зрителя, в единое организационное целое послужили мощным стимулом для их развития. Начали создаваться театры, возникшие в качестве «малых сцен» при взрослых коллективах, при муниципалитетах и домах культуры. 
В Японии, например, театральные труппы, исполняющие спектакли для детей, объединились в организацию «Родители — Ребенок — Театр». Появление этой организации в 1966 году было вызвано рядом причин. С расцветом средств массовой коммуникации многие творческие работники бросили малоприбыльное дело детского театра. Одновременно стали появляться театральные группы, создававшие спектакли для детей исключительно с целью материальной выгоды — это привело к снижению художественного уровня постановок, а многие серьезные детские театры оказались на грани разорения. Чтобы обеспечить дальнейшее развитие и преодолеть денежные трудности, эти труппы объединились в организацию «Родители — Ребенок — Театр». В 1975 году начало работу «Японское объединение театральных групп для детей и подростков». Эта организация охватывала все профессиональные театры для детей и юношества, не ориентированные коммерчески
. В качестве ещё одного примера можно привести и созданный в 1981 центр детского и юношеского театра Бразилии, призванный объединить все группы, всех профессиональных художников и региональные организации, занимающиеся детским театром.
История многих зарубежных детских театров, как уже отмечалось ранее, тесно связана с представлениями школьных театров. Так, например, решающую роль в развитии театра для детей США сыграли университеты и колледжи, которые и сегодня дают представления пьес для юных зрителей. 
Особо стоит отметить Англию, где становление профессионального театра для детей проходило в тесном сотрудничестве со школой. В школах существует специальный «курс театра», в который входит импровизация, декламация, сценическое движение. Школьные спектакли, как правило, отличаются высоким художественным уровнем и играют важную роль в жизни учащихся. Шекспировские спектакли составляют основу репертуара  английских школ. Дети играют «Гамлета» или «Макбета», что никому не кажется необычным. Эта традиция своими корнями уходит в елизаветинскую эпоху, когда дети - актеры и даже детские труппы никого не удивляли. За плечами любого известного английского актера —  шекспировские роли, часто женские, сыгранные ещё в школе
. 
Уже в начале ХХ века в России появляются переводы статей с английского языка, посвященные проблемам воспитания детей средствами театрального искусства. Одной из таких статей является статья заведующей одной из сельских смешанных школ в Англии Х. В. Джонсон  «Драматизация как метод преподавания»
. 
В статье описывается использование драматического метода в школе для детей до 14 лет. Первая попытка драматизации в форме классных занятий была связана с курсом истории, затем литературы, географии, арифметики, природоведения, ручного труда. Х. В. Джонсон делает вывод, что ее работа базируется на естественных инстинктах детей, а именно на желании «активного действования». Ее опыт показал, что посредством метода драматизации ученики запоминают огромное количество деталей и фактов, многое они воспринимают бессознательно во время драматизации или подготовки к ней. Драматизация будит творческую мысль детей, делает детей самостоятельными, учит их «учить самих себя и развивать самих себя», автоматически развивает в них инициативу, независимость и находчивость: «И я уверена, что мои ученики, драматизируя, изображая в лицах, больше узнали о родном языке, об истории своего народа, о его легендах и сказаниях, чем если бы я ежедневно покрывала классную доску рядами классифицированных слов, латинских «корней», всякого рода объяснениями и пояснениями. Право, доска и мел не так уж могущественны, чтобы стоило им отводить так много места в преподавании различных предметов. И не гармоничнее ли будет развитие ребенка, если он переживает то, что узнает, как бы «определяет», сам для себя каждый новый факт, как артист определяет новую роль»
.
В 30-е годы Питером Слейдом был открыт «Educational Drama Centre», детский театр с преимущественно педагогическим уклоном. Свою методику работы с детьми он описал во многих статьях и в своей книге «Детская драма», которая оказала огромное влияние на театр как в англоязычных странах, так и за их пределами. Большое значение для развития детского театра в Англии имела и деятельность Брайана Уэйя, который был в конце 40-х годов одним из основателей «East of England Children’s Theatre» в Лондоне. Его ансамбль был одним из первых, кто отправился в школы и разрабатывал свои спектакли в совместной работе со школьниками и учителями.
В 60-х годах возник так называемый «Theatre in Education Team» — тип театра, который можно по смыслу перевести как «педагогический театр». Он возник в Ковентри, где учительница Розмари Бирбек, поддерживаемая городским советом, основала «Theatre in Education Company». Эта группа входила в состав «Belgreat Theatre» и одновременно была включена в процесс школьного обучения  и воспитания. Она играет как для детей, так и с детьми как актерами. Успех этой группы способствовал тому, что коллегия экспертов министерства культуры, которая возникла в 1967 году как совещательный орган по вопросам детского и юношеского театра,  стала содействовать образованию подобных групп, финансируемых школьной администрацией.
Интересен опыт Национального молодежного театра (1956 год) Великобритании, организация и деятельность которого чрезвычайно специфичны. Этот театр, организатором которого является Майкл Крофт, набирает участников —  мальчиков и девочек 14-15 лет — по всей стране. Один-два раза в год (во время каникул) все участники театра собираются в Лондоне для репетиций и спектаклей. Во время сезона в театре работает порой пять-шесть трупп, часть из них дает спектакли в Лондоне, а часть гастролирует по стране. Иногда репетиции начинаются в разных городах, потом участники съезжаются и «соединяют» его. История театра началась в середине 50-х годов, когда бывшие ученики Майкла Крофта обратились к нему с просьбой ставить с ними спектакли вне школы. Сначала была всего одна труппа в сто четыре человека. Согласившись поставить в 1956 году «Генриха IV», Майкл Крофт никак не предполагал, что этим спектаклем будет положено начало целому движению «юношеского театра» 
.
Итак, сложностей на пути развития детских театров и школьной театральной педагогики в зарубежных странах, как и России, существует много. Театр для детей до сих пор ещё всем обязан личной инициативе, это небольшие группы энтузиастов, воодушевленных идеей приобщения детей к искусству. Кроме детских театров многие ансамбли и частные театры включают в свой взрослый репертуар представления для детей. В целом в зарубежных странах существует густая сеть государственных и городских, передвижных и частных театров для детей. Материальные затруднения в первую очередь связаны с тем, что театрам для детей в большинстве случаев надо находить своего зрителя. Не зритель идет к ним, а они вынуждены искать его. За зрителем «охотятся», его привлекают в театр самыми разными способами. Поэтому большое число театров для детей — передвижные театры, гастролирующие со своими спектаклями. 
В рамках статьи мы ограничились кратким экскурсом в историю детских театров за рубежом, рассмотрели некоторые особенности и условия их формирования. Тема далеко не исчерпана и имеет множество аспектов, рассмотрение которых продуктивно в целях разработки и реализации системы театрального образования. Очевидно, что использование театрального искусства и творчества в целях духовно-нравственного и эстетического воспитания детей становится актуальной для современности проблемой, так как гармонизация всех сущностных свойств человека, которая начинается в период детства, во многом зависит от творческой составляющей человеческого бытия. 
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