Обращение к президенту РФ Д.А. Медведеву
НЕ ДОПУСТИТЕ ПРОДЛЕНИЯ МОРАТОРИЯ 

НА ИССЛЕДОВАНИЯ ПО КЛОНИРОВАНИЮ ЧЕЛОВЕКА

Уважаемый Дмитрий Анатольевич!

С чувством глубокого разочарования и огорчения воспринял я сообщение о намерении правительства РФ внести в Госдуму поправку в статью 1 федерального закона «О временном запрете на клонирование человека». Эта инициатива явилась неприятной неожиданностью, поскольку после окончания срока предыдущего моратория на исследования в области клонирования человека прошло уже почти два с половиной года, и, как казалось, ничто больше не угрожает продолжению этих исследований.
Я обращаюсь к Вам как к гаранту Конституции РФ, в которой провозглашается неотчуждаемое, не противоречащее правам и свободам других людей, непосредственно действующее «право на жизнь» (Раздел первый, глава 2, статья 20). Решение проблемы клонирования человека непосредственно отвечает интересам людей и требованиям, вытекающим из осуществления этого права. Поэтому я обращаюсь к Вам с призывом воспрепятствовать продлению моратория на исследования по клонированию человека. Такой запрет уже нанес существенный ущерб развитию отечественной науки в этой области.
Практически никто не оспаривает принципиальную возможность клонирования человека, а выдвигаемый довод в пользу его запрета, согласно которому эта технология до настоящего времени окончательно не разработана, является явно несостоятельным, ибо без продолжения исследований такая задача никогда не может быть нами решена. Подобный запрет прямо противоречит демократическим и гуманистическим принципам. Можно и нужно ввести лицензирование на исследования по клонированию человека для институтов, лабораторий и отдельных ученых, кто по своим профессиональным и этическим качествам способен решать данную проблему в интересах людей, причем под строжайшим контролем со стороны научной общественности и государства, но ни в коем случае не запрещая такого рода исследования. Подобный запрет является бесполезным и крайне небезопасным, ибо исследования все равно будут продолжаться, но нелегально, а это чревато всевозможными злоупотреблениями.
Клонирование человека — дело сугубо добровольное. Кто не хочет применить этот метод для улучшения, продления и восстановления своей жизни, имеет на то полное право. Но нежелающий не должен препятствовать применению данного метода другими, ибо это стало бы непосредственным антиконституционным ущемлением их прав и свобод. Нельзя также не принимать во внимание, то обстоятельство, что Декларацию Генеральной Ассамблеи ООН, запрещающую клонирование человека, не поддержали 34 страны мира, среди которых Англия, Франция, Канада, Австралия, Китай, Япония и др. Может случиться так, что нам за решением этих проблем придется обращаться в иные страны. Такое положение вещей недостойно России!
Еще раз убедительно прошу Вас не допустить продления моратория на научные исследования в области клонирования человека, ибо такой запрет непосредственно противоречит интересам развития отечественной науки, правам и свободам граждан России!
Вишев Игорь Владимирович, профессор ЮУрГУ (Челябинск)
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