ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО
ПРЕЗИДЕНТУ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ

БАРАКУ ОБАМЕ

Глубокоуважаемый господин президент!

С чувством искреннего восхищения и белой зависти я ознакомился с Вашим блестящим конструктивно-критическим выступлением «Наука нужна как никогда раньше» о состоянии американской науки и образования и масштабных перспективах их развития на ежегодном собрании американской Национальной академии наук 27 апреля 2009 года. Вы начертали вдохновляющую панораму дальнейшего развертывания научного поиска по целому ряду ключевых проблем, волнующих США и другие страны мира.

Вместе с тем разрешите привлечь Ваше внимание к тому важнейшему сегодня обстоятельству, что современная наука достигла такого уровня развития, когда она стала способной бросить практический вызов фатальности старения и естественной смерти людей. Поддержите и этот вызов науки!

Поддержите научные исследования по клонированию человека, открывающие неведомые ранее горизонты укрепления его здоровья и восстановления жизни!

Поддержите практически, как Вы это ранее уже обещали, развертывание исследований в области регенерации стволовых клеток, также открывающих грандиозные перспективы победы человека над многими его болезнями и страданиями с конечной целью торжества человеческой жизни!

Поддержите дерзновенные изыскания и усилия криоников — Роберта Эттингера, Юрия Пичугина, работающего сейчас в США, и ученых других стран, например грантами, в частности российскую фирму КриоРус, в чем, признаюсь, есть и личный интерес, поскольку я и моя супруга заключили с ней договор о криосохранении мозга в случае нашей смерти с надеждой на будущее возвращение к жизни!

Несомненным свидетельством заинтересованного отношения современного научного философского сообщества к данному кругу проблем явился, на мой взгляд, Круглый стол «Проблемы иммортологии — науки о бессмертии», организованный и проведенный мною на XXII Всемирном философском конгрессе в Сеуле

Поддержите любые исследования, которые, так или иначе, служат осуществлению заветной мечты людей о победе над старением и смертью во имя их неограниченно долгой и достойной жизни! Разумеется, существует еще немало нерешенных вопросов, но нет сомнения, что со временем и они будут решены!

Вы и Ваши коллеги имеете реальную возможность внести неоценимый вклад в становление научно-оптимистического и последовательно гуманистического мировоззрения, в котором так нуждаются сегодня и американцы, и все люди на нашей прекрасной планете!
Вишев Игорь Владимирович, профессор ЮУрГУ (Челябинск)
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