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Мифика студенческого Томска: смена поколений как «вечное возвращение»
Томск – удивительный город, в котором явственно ощутимо присутствие мифического и мифологического начала, то есть - чудесного, захватывающего, очаровывающего. Это город, о котором те, кому довелось здесь учиться или жить, рассказывали и продолжают рассказывать предания; город, в котором происходят магические превращения и ощущение которого непередаваемо специфично. Это место со своим воздухом, атмосферой,  особым настроением или вернее – гаммой только ему присущих настроений. И как любое место, обладающее не до конца выразимой, но ясно чувствуемой самобытностью, Томск является во многих отношениях местом мифическим и мифологическим – не только в смысле «преданий старины глубокой» ( истории Томска со времен Бориса Годунова, полной всевозможных интересных событий), но и в смысле современного, переживаемого «здесь и сейчас» ощущения необыкновенности этого топоса, этого «экзистенциального пространства».
 Огромную роль в генезисе томской специфичности играло студенчество. Со времени открытия старейшего в Сибири университета и до сих пор томское студенчество - постоянно присутствующее начало, «племя молодое, незнакомое», и в то же время удивительно узнаваемое, несущее на себе отпечаток, или скорее явно ощущаемую причастность к особой реальности Томска. Поэтому я хотела бы остановиться на одной из составляющих мифики Томска – на студенчестве, смены поколений которого, при всей исторической изменчивости, остаются в главном носителями субстанциальности этого образовательного и жизненного пространства. Что же здесь понимается под «мификой», и вообще – под мифом? 
Мифическое начало, повсеместно присутствуя в ткани повседневности, тем не менее, является в теоретическом смысле одним из наиболее трудно уловимых феноменов и потому – разноречиво определяемых, ускользающих от односторонних объективаций. В обыденном словоупотреблении миф – сказка, вымысел, или древние сказания, имеющие в лучшем случае аллегорическое значение. Но, как представляется, миф не является ни сказкой, ни вымыслом, ни пережитком первобытного сознания. Еще Алексей Федорович Лосев, один из ярких представителей русской философии 20 века и глубокий исследователь мифа, отмечал: «Миф есть личностная форма,…реальность вещей, подлинно существующая действительность,… сфера, интимно чувствуемая субъектом, сфера подлинно жизненного взаимного общения, где есть субъект и объект чувства , воли, аффектов»
.Миф есть реальность, конкретность проявления сущего, когда, по выражению Лосева, « оно предстоит как живая действительность»
. Но как уловить момент мифического претворения сущего, его перехода из модуса рутинной повседневности в специфическую мифическую реальность? Миф - область до-теоретического, область интегрирующих контекстов жизненного мира, которые переживаемы (различимы в переживании) ясно, но мыслимы - противоречиво.
Чтобы уловить мифический аспект нашей повседневности, необходимо задействовать личный, персональный опыт мира, иначе миф так и останется лишь мифологемой – отвлеченным рассказом о чем-то чуждом. Миф – лик личности, то есть непосредственно созерцаемая, экзистенциально переживаемая и символически выражаемая реальность, неустранимый факт жизненного опыта сознания, придающий целостность мировосприятию и мирочувствованию как в индивидуальном, так и в коллективном измерении.  Именно поэтому, повествуя о мифической компоненте Томска студенческого, невозможно обойтись без обращения к собственному «опыту студенчества в Томске» - к своему «персональному мифу», который, отличаясь от иного личностного опыта, тем не менее, содержит в себе некий инвариант, знакомый всем поколениям томского студенчества. Будучи дочерью бывших томских студентов,  окончив Томский госуниверситет и общаясь с разными поколениями томских студентов ( в силу работы – преподавателем в alma mater), сравнивая их впечатления, рассказы о студенческой поре , я могу с уверенностью сказать, что в наших воспоминаниях об этом периоде жизни много общего – при всем различии деталей, это удивительное чувство общности, почти тождественности чего-то глубинного, что и составляет, на мой взгляд, суть феномена мифического.
Опыт сознания, который мы называем мифом, помимо жизненности и реальной конкретно переживаемости, обладает неуловимостью и ускользающим бытием в силу его виртуальности, фантомности. Например, отнюдь не все, жившие в Томске или бывшие томские студенты разделяют благоговейное и благодарное настроение по отношению к этому месту, имеют иной экзистенциальный опыт Томска, не все чувствуют, переживают одно и то же – и не в узко психологическом смысле, а именно в трансцендентальном – не все входят в резонанс с мифом студенческого города, воплощенном в имени «Alma Mater».У них иные аспекты мифа Томска становятся осязаемыми, жизненными, реальными. Это естественно: так же, как есть Петербург Пушкина, не похожий на Петербург Достоевского; так же, как солнце, месяц и луна в поэзии Тютчева, Баратынского и Пушкина – совершенно разные персонажи, так же и Томск открывается в мифическом переживании для всякого своей стороной, и имеются разные мифики Томска. Такое положение дел характерно для мифа – даже архаические мифы разделялись не всеми представителями коллектива, кто-то верил, а кто-то нет. Что и говорить о современном сознании с его сложной ветвящейся структурой, со множеством культурных образцов, не сводимых к единому основанию.
Миф одновременно открывает некоторую экзистенциально переживаемую реальность и скрывает иные возможности интерпретации бытия, искажает «лик бытия», с неизбежностью ( в силу особого ракурса или регистра, локального топоса переживания мира) деформируя видение-понимание реальности, но и приобщает к подлинному бытию самоосуществления человека, открываемому в опыте сознания как праксисе созерцания-переживания-мышления. Миф определяет “стиль жизни” как переживание целостности мира и жизнетворчество, как конституэнт самоидентификации субъекта - индивидуального или группового. С одной стороны миф ( как детство сознания) имманентен любому миропониманию как его исток, закладывающий фундаментальную матрицу образов-архетипов, повторяемых- воспроизводимых в последующей «взрослой жизни» как индивида, так и культуры и социальной практики в целом. С другой,  миф, при всех претензиях на тотальность - локален, регионален, ракурсивен и потому – не полон. Он всегда личностен – невозможно понять миф, не пережив его, не имея соответствующего опыта сознания. Например, сколько бы я ни рассказывала об удивительной, самобытной атмосфере студенческого Томска как образовательного и культурного пространства, ощутить и понять это может лишь человек, причастный к этому мифическому космосу на уровне переживаний. И сколько бы лет ни отделяло нас друг от друга – разные поколения томских студентов понимают, о чем идет речь, когда говорят о непередаваемой ауре Томска студенческого. Они объединяются не по хронологическому или биологическому принципу, но по общности переживания, разделяемых идентификаций и самоидентификаций.
Отталкиваясь от такого понимания, можно определить, что есть мифика. Мифика – это не мифология ( как совокупность повествований, кристаллизованных в той или иной (суб -)культуре) и не единичный миф (как переживания и опыт сознания отдельной личности в персоналистском смысле). Мифика – интерсубъективное пространство совместного экзистенциального опыта переживания той или иной реальности, онтологизированная интуиция мира, раскрывающаяся в интенсивности чистого содержания “так есть” (Я, Мир, Другой и т.д.), в дорефлексивно-экзистенциальном самопомещении в некоторый контекст явленного, в горизонт    « своей ситуацуии». «Своя ситуация» имеет множество модификаций, каждая из которых интересна, но нас в разговоре о Томске будет интересовать ситуация поколения в образовательном пространстве этого удивительного города.
Говоря о поколении, мы выходим в область социо-культурных, исторических реалий. Поколение - не просто хронологически фиксированная группа людей примерно одного биологического возраста, но группа, объединенная общностью переживания их позиции в социокультурном пространстве-времени. Как говорил Х. Ортега-и-Гассет, поколение - это некоторая экзистенциальная мода, т.е. поколение это определенная референтная группа, с ценностями и нормами которой каждый вольно или невольно соотносит свое поведение, свою само-реперезентацию, ибо мы “заброшены” в поколение : принадлежа ему , с детства нерефлексивно принимаем характерные особенности мирочувствования и стиля жизни. 


Смена поколений является тем определяющим исторические трансформации событием, когда на сцену выходит новый тип человека, отличающийся от уже существующих. Новое содержательное наполнение мифа возникает при переходе от одного мирожизненного горизонта ( способа бытия) - к Другому. Смена поколений, а вернее - сосуществование в одном социокультурном пространстве-времени различных поколенческих мифик, задает конфигурацию сложных взаимоотношений и взаимодействий между поколениями, которые также неоднородны, дифференцированы на субкультуры. Поколение в контексте нашего разговора - экзистенциально-личностное и одновременно социо-культурное пространство свободного самоопределения человека. Образ и образец выступают здесь дуальной парой, задающей пространство сопряжения уникального и всеобщего в образовании как практике культурной и одновременно - экзистенциальной. Этот процесс коммуницирования различных смысловых полей, контекстов, в которых себя обнаруживает человек , в том числе и - “мое поколение” как образ стиля жизни своеобразный поиск ответа на вопрос “Кто мы? Откуда? Куда идем? “ в социально-историческом и культурном ландшафте. 


Выбор себя , самоопределение осуществимы лишь в режиме осознания Себя и Другого ( самосознания как проведения границ идентичности), свободном от манипулятивных технологий, вторгающихся в область дорефлексивного и насильственно штампующих клише ”поколения next” , например. 

И в этом контексте томское студенчество, традиции и атмосфера образовательного пространства Томска выступают как место стяжения, единения различных поколений, их практик миропонимания, местом объединения разнородного, местом гомогенизации смыслов и переживаний, связанных со становлением «образа самого себя». Томск студенческий - место «вечного возвращения» к истокам не только профессионального, но и личностного становления. Миф, который «приостанавливает» время становления, поток изменений, является местом-пространством воспроизведения- повторения архетипа как особого образа, в меняющихся модификациях мы узнаем неизменное – узнаем не умом, не отвлеченным интеллектом, а ощущаем как непосредственную личностную реальность. Как говорил Ж. Делез: «Голова – орган обменов, а сердце – влюбленный орган повторения….Повторение как действие и как точка зрения касается особенности, не подлежащей обмену, замещению… Если повторение возможно, оно вытекает скорее из чуда, чем закона.»
.Чудо – один из атрибутов мифа, который апеллирует к целостности экзистенциального опыта, не только и не столько к мышлению ( хотя он, безусловно, не является всецело иррациональным). Чудом является то, что Томск сохраняет уже столько десятилетий эту самобытность студенческого мира..
Для меня этот город - прежде всего мифологический топос - место, которое очаровало меня вопреки настойчивому нежеланию очаровываться. Дело в том, что мои родители окончили в 50-х годах ВУЗы Томска: мама – химический факультет госуниверситета, папа – физико-технический факультет политехнического института ( ныне – университета). Их воспоминания о Томске сопровождали меня все детство – они с воодушевлением  говорили о том, как прекрасен этот город, как чудесно студенческое братство, сколь удивительно не похож Томск ни на какой другой город на свете.
 Родители, конечно же, хотели, чтобы я поступала после школы в один из томских ВУЗов. Я же воспринимала эти рассказы несколько скептически, была настроена ехать поступать в университет в Москву или Ленинград. Не побывав ни разу в Томске, зная о нем только по рассказам мамы и папы, я не хотела связывать свою судьбу с этим городом. Но  вот родители уговорили меня поехать на весенних каникулах в пред-выпускном девятом классе в Томск «на разведку», мол, посмотри сама, составь впечатление о городе, если не понравится – не будем больше тебя агитировать. И я поехала с твердым убеждением, что «конечно же - не понравия», ведь я уже бывала не раз и в Москве, и в Ленинграде, любила эти города ( особенно 
Питер). И случилось буквально чудо – я влюбилась в Томск с первого взгляда. 
Я остро почувствовала что Томск – «город контрастов». Он встретил меня весенним солнцем, завораживающей красотой тихих улочек,  деревянных домиков и былых купеческих особняков, колоритом своей инаковости, непохожести, явной провинциальности, но в то же время какой-то удивительной самобытной самодостаточности. И ярким контрастом к тишине томских улочек – наиболее для меня притягательное сочетание в Томске до сих пор – студенческое веселое вездесущее племя, вольница студенческой жизни, сочетавшая в себе столько разных противоречивых интенций. Здесь нет утомительной чрезмерности мегаполисов, нет излишней замкнутости, душной провинциальности маленьких городков. Студенты, приезжающие в Томск со всей Сибири, с Дальнего Востока, из Казахстана и других центрально-азиатских республик, с Кавказа, а сейчас - из-за рубежа ( Китай, арабские страны и т.д.), придают ему легкий оттенок космополитизма, но все же главенствует юность, у которой все впереди, оптимизм и легкость приобретения нового жизненного опыта, новых впечатлений, не в последнюю очередь – приобретение новых познаний. При этом неизменным фоном выступает прошлое первого за Уралом университетского города: старинная архитектура, не только деревянная, но и начала 20 века – стиль модерн; здания Университета и Политехнического; университетская роща, фолианты Научной библиотеки, портреты дореволюционных профессоров в пенсне , со строгим, «академическим» выражением на лицах; чистая интеллигентная речь на улицах, и – молодые лица, встречающиеся чаще других.
Только увидев и ощутив воочию Томск, я начала понимать ( не головой, но сердцем) рассказы моих родителей о студенческой жизни. И ощутила сильное желание приобщиться к этому месту, к этому студенчеству, к этому опыту жизни. Одним из этимологических истоков мифа является индо-европейское – «страстно желать», «иметь в виду», «заботиться о чем-то». Все эти смысловые оттенки я в полной мере ощущала, твердо решив поступать в Томский государственный университет, о чем не пожалела ни разу. Продолжая работать в Alma mater, я рада, что живу и работаю именно здесь, что я причастна этому космосу. «Вечное возвращение» мифа - в смене поколений, не разрушающей самотождественности самого исходного – мифики студенческого Томска как основы идентификации и неповторимо- повторяемой гаммы жизненного опыта, становления образа личности, ее лика. 
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