Гламур в проекте постмодерна: к постановке научной проблемы.
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Рубеж 20 – 21 веков вывел на авансцену гуманитарного знания события и явления, которые ранее не рассматривались как объекты научного анализа и мыслились как нечто «привычное», «знакомое», а потому и не нуждающееся в детальном осмыслении. В современной отечественной культурологии получают большое распространение исследования культуры повседневности (Бойм, 2002). К числу активно исследуемых практик повседневности относится гламур, который понимается как качественная, сущностная характеристика одного из слоев современной культуры, особый стандарт жизни, стиля и отношения к людям и вещам. 

Среди важнейших факторов, способствовавших появлению гламура как стиля жизни – разнообразные медиа, реклама как новый вид коммуникации и потребление в его символическом варианте («потребление напоказ») (Веблен, 1984). Гламур – это феномен, не мыслимый вне постиндустриального общества, и потому целостное представление о нем невозможно составить без обращения к современной философии. 
К анализу основ современного искусства обращается американский философ и культуролог И. Хасан (Дианова, 2005). В частности, им сформулированы черты искусства постмодерна. Однако И. Хассан отмечает, что определенные им признаки искусства постмодерна универсальны насколько, что они могут применяться и для анализа культуры соответствующего периода в целом. Показательно, что при «выведении» признаков искусства постмодерна Хассан помещает эту эпоху в широкий философско-культурологический контекст, свободно оперируя классическими сочинениями И. Канта, Ф. Ницше, М. М. Бахтина, Ж. Лиотара, Н. Гудмана, Р. Барта. 
С его точки зрения, искусство постмодерна открыто для диалога и синтеза, но по природе своей фрагментарно, мозаично и диалогично. Поэтому среди композиционных приемов искусства 20 века столь значимы монтажность, коллаж и, наконец, замещение как универсальный принцип мышления. Но вместе с тем – и тяга к разрушению, ревизионизму, демонтажу и деконструкции. Поскольку И. Хассан допускает использование предложенной им терминологии к современной культуре в целом, взглянем на анализируемый нами феномен гламура под этим углом зрения. 

Важнейшая особенность постмодерна – его тяга к репрезентативности как стилю мышления, и даже в более широком значении – как стилю жизни. Для гламура репрезентативность является ключевым свойством. Без зрителя сам акт репрезентации теряет смысл. Гламур нуждается в зрителе, без зрителя он не ценен. 

Указанное Хассаном качество современного искусства - перфоманс – также непосредственно касается гламура. Под орудиями производства перфоманса мы понимаем тело, внешний вид, жесты, поведение художника, который, будучи в то же время актером, производит эфемерные действия, способные непосредственно воздействовать на сознание и поведение зрителя. Если расширить сферу понимания постмодерна от искусства до культуры в целом, на возможность чего указывает сам исследователь, мы увидим, что гламуру также присущ перфоманс с его размытостью ролей, возможностью сочетать «маски» художника и актера одновременно, и самое главное – в итоге перфоманса манипулировать сознанием зрителей, наблюдающих это действо. С перфомансом в гламуре тесно связан и принцип карнавализации, введенный М. М. Бахтиным. Внутри карнавализации Хассаном особо выделены такие феномены, как комическое, полифония, проникновение искусства в жизнь. 

Далее, неопределенность – еще одно ключевое качество постмодерна - соотносится с мироощущением современного человека. Именно сквозь призму неопределенности выстраивается разнообразие интерпретаций, свойственных человеку постмодерна, вариативность его реакций. Неопределенность смыслов в постмодерне тесно связана с еще одним качеством эпохи – гибридизацией. Именно гибридизация, а в более узких смысловых контекстах – пастиш, плагиат или пародия – также связаны с феноменом гламура. Феномены постиндустриальной культуры повседневности, к которым относится и гламур, балансируют на узкой грани между «авторским началом» (то есть «истинными» феноменами) и их мутациями или подражаниями. Таким образом, ключевыми характеристиками гламура являются коммерциализация, типизация и визуальность. 
Гламур как феномен, претендующий на тотальность, всеохватность, и вместе с тем глубоко противоречивый по своей природе, предполагает наличие антитезы. Поиск антитезы гламура происходит как на поле журналистских дискуссий в печатной и электронной периодике, так и на поле академической науки. Любопытно, что «живая» журналистика и академическая наука в поисках ответа на этот вопрос находят «точки пересечения». Например, в качестве противопоставления гламуру может рассматриваться идеология «нового пуританства», один из вариантов которой – протестантская модель поведения (Смирнова, 2004; Ранкур-Лаферье, 1996). 
Итак, для осмысления феномена гламура, который представлен в постиндустриальном обществе, основополагающее значение имеет философия постмодерна. Как мы видели, утверждения, принадлежащие современным философам, в той или иной форме могут быть спроецированы на изучаемый нами феномен и отражают его в динамическом развитии. 
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