УЗОРНЫЙ ПОЯС
Одним из самых ярких явлений художественного текстиля уральцев является тканый пояс. Пояс, играя важную роль в обрядовой жизни крестьян, выполнял ряд ритуально-магических функций, помимо этого пояс занимает центральное место также и в общем облике костюма, в построении целостной архитектоники фигуры человека в костюме. Будучи центром композиции и равновесия, он как бы завершает костюм, разделяя его на две части – верх и низ, и скрепляет, схватывает в единую форму части костюма и человеческое тело. Значительны и практические функции пояса: он соединяет полы верхней одежды и сохраняет тепло, замыкает талию и создает карманы, к нему прикрепляют кошельки, ключи, ножи и прочий хозяйственный инвентарь. 

Пояс является предметом, который в традиционной культуре уральцев, принадлежащих к различным этническим и конфессиональным общностям, играет важнейшую роль в обрядах жизненного цикла, по количеству и разнообразию обрядовых функций он прочно занимает первое мести среди остальных элементов костюма. Младенца опоясывали в ходе родильных обрядов, принимая в этот мир нового человека; на поясах опускали гроб в могилу, провожая человека из этого мира. Пояса дарили на свадьбу: невеста – жениху, будущие родственники – друг другу, семья невесты – всем участникам свадебного обряда. Тканые пояса вместо кожаных вожжей надевали на лошадь, везущую молодых от венца, украшали праздничную дугу. Поясом обвязывали веник, которым подметали в избе на второй день свадьбы: "В пирожный день (на свадьбе) блины пекли, покромкам виник завязывали. Этот пояс кому-то отдавали дружкам". Пояса служили дарами не только земным жителям, но и высшим силам: "обетные" пояса повязывали у священных мест, камней и источников; ткаными поясами украшают троицкие березки; бездетные женщины оставляли свои пояса на кладбище, выпрашивая себе потомства. Отправляясь в первый раз за водой в новом доме, молодая жена "дарила" реку или колодец кисточкой от своего пояса; мужчинам, призванным в армию повязывали пояс "со словесами", молитвой, защищающей воина: "Когда в армию шли, на поясе выписывали, чтобы не убили. Всю войну проходил с крестом и поясом – одевали на голое тело". 

В разных территориях региона различались способы ношения поясов мужчинами и женщинами: "Пояса носили мужчины и женщины. Но у женщин кисти слева, у мужчин спереди" (Ирбитский район),  "Мужики назад поесья завязывали, а бабы кисточки наперёд" (Каменский район), "Женщины носили долгие пояса, а у мужчин кисти были покороче".

Простые пояса обычно ткали из овечьей шерсти домашнего изготовления, окрашенной растительными красителями. Пояски для летнего костюма бывали обычно не очень длинными и довольно узкими, шириной около 20 мм. Пояса для верхней одежды изготавливались широкими: "Опояски с ладошку шириной, с кисточкой. Концы затыкали, кисточкой висят", "Опояска была большая, крупная, вот екой ширины и длины, может, два метра. Обвёртывался не один раз, обворачивался, кисти болтались. Широкая для работы. А поясок был изящный, тоненький, с пальщик".

Праздничные же пояса уральских крестьян обычно выполнены из тонкой покупной шерсти высокого качества – "гаруса", ширина их обычно более 4 см: "Из гарусу, сами ткали. Она вот такая шириной, покромка эта (сантиметров восемь). Всяко делали: полосощками делали. Она в кроснах ткалась. Если есть у тебя атласы, то всякими поперёк атласами сделаешь. А когда снуёшь, если сделаешь, то будет и так в полосощку". Наиболее изящные, яркие и гладкие пояса делали из шелка: "Пояски раньше не покупали. А были такие свитые шёлковые. Я и сама вила. Ниточки такие тоненьки. На обоих концах были кисточки. Всякие: и синие, и красные, и бордовые". Праздничные пояса украшали пышными нарядными кистями из шерсти и золотной нити. 

Пояс является ярким декоративным элементом костюма, поэтому цветовая гамма поясов была довольно разнообразна, их ткали из нитей красного, зеленого, желтого, белого, синего и других цветов: "Всякие пояса были гарусные: то бурые, то зеленые", "Зелёной да алой. Без слов, несловесный", "Опояской красной подпоясан", "Раньше опояски свои ткали. Белая шерсть", "Полоска красная, полоска зелёная".

Основным выразительным средством тканого пояса является геометрический и стилизованный орнамент, состоящий из мотивов древнего происхождения с природно-космической и антропоморфной символикой. Выкладные и закладные пояса характерны чередованием простых геометрических фигур: ромбов, квадратов, звезд, треугольников, а также стрелок и зигзагов, образующих в сочетании с ромбами и треугольниками растительные побеги. В основе браного узора поясов – орнамент, образованный диагональными линиями уточной нити, которым создается контурный рисунок геометрических мотивов: ромбы, кресты – простые и "с крючками". Пояса, выполненные с помощью "заправочного" узора выглядят более простыми и лаконичными, и выглядят в виде цветных полос во всю длину пояса, образующих радужное чередование цветов, а также равномерно чередующихся поперечных цветных полос, образованных клеточками (браное ткачество) и "галочками" (ткачество на топках). Древнее символическое значение орнамента не сохранилось в памяти наших информаторов, поэтому создаваемые узоры называются по сходству с реальными предметами: "Покромки ткала на ниченках, "овечьи копычушки" на покромку выбирали", "Пешечкам выбирали", "Ёлкой, клеткой ткали". Ярким явлением народного искусства является "текстильная каллиграфия", пояса с текстами молитв, пожеланий и афоризмов. Словесный орнамент оживляет узор пояса, сохраняя традиционную ритмику и композицию, придает поясу еще большую сакральную силу.

По технике выполнения узорные пояса делятся на три группы: плетеные, тканые и пояса "на дощечках". При изготовлении поясов первой группы нити не разделяются на основу и уток, для изготовления плетеных поясов применяют следующие приспособления: пробка, спица и бутылка, вилочка, коклюшки. Ткут  же пояса, функционально различая продольные нити основы и поперечные утка; уточная нить пропускается перпендикулярно длине пояса в зев, образовавшийся поочередным разделением разных групп нитей основы. Ткачество поясов выполняют на бердечке, нитченках, сволочке, кроснах. При изготовлении пояса на бердечке, нитченках или сволочке, уплотняли ткань, "прибивая" уток, деревянным ножом "трепальцем": "Трепальса спесальны были маленьки. Нищенки сверху пристроишь, притыкашь, спустишь и опять. Сколь нитощек, столь петелек. На поесья-то одна нищенка была. В щетыре и в три нитощки ткали". На кроснах ткали в две нитченки широкие опояски и кушаки, используя нити утка нескольких цветов, и прибивая ткань бердом: "Опояска – по кафтану цветастая, широкая. Полосатые, в клеточку, ткали на кроснах". Способом, который сочетает витье и переплетение нитей основы с использованием утка, пояса ткали с помощью деревянных дощечек. Квадратные деревянные дощечки с отверстиями называли также "топки", "карты": "Мать и круглы поесья из бутылки, и в карточки ткала". 

Способы изготовления поясов, бытовавшие на Урале, их конструктивные и графические черты являются самыми наглядными свидетельствами связи художественной образности и техник народного искусства с древними истоками мифопоэтического отношения человека к окружающему миру и архаичными ритуалами наших предков. 
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