ТРАДИЦИИ И НОВАЦИИ В КУЛЬТУРЕ МОЛОДЕЖИ
Сегодня, в период перестройки жизни страны, когда исключительно важно «дать юношам и девушкам простор для самостоятельности, избавить их от мелочной опеки и надзора» [1], вопросы традиций и новаций в культуре приобретают особое практическое значение: их изучение призвано способствовать социализации подрастающих поколений, активному включению новых членов общества в процессы культурного развития.

Концепция культуры молодежи содержит немало «белых» пятен [2]. До последнего времени научное осмысление животрепещущих проблем молодежи искусственно сдерживалось, широкие круги общественности неверно информировались о проблемах молодежи. Не случайны, к примеру, заблуждения известных, уважаемых в народе писателей — Ю. Бондарева, В. Белова, В. Распутина, высказанные на страницах газеты «Правда»: «...разглагольствования, льстивые слова об особой, так называемой молодежной культуре пропитаны демагогией» [3]. Однако ныне подобные взгляды не могут не встречать решительных и справедливых возражений со стороны обществоведов: «В рамках общей национальной или многонациональной культуры всякого сложного общества всегда имеются какие-то частные, специфические субкультуры, выражающие особенности интересов и стиля жизни тех или иных социальных групп и слоев населения. Имеет свою субкультуру (и даже не одну) и молодежь» [4]. Единство социалистического общества вовсе не предполагает социальной нивелировки; социализм развивает все многообразие интересов, потребностей, способностей людей. Социализм нуждается в таком многообразии, так как оно есть необходимое условие подъема творческой активности людей, соревнования умов и талантов [5].

Как соотносятся между собой термины «культура молодежи», «молодежная культура», «молодежная субкультура»? В любой субкультуре имеются специфические черты, свойственные определенной группе общества и отличающие ее от других групп. Являясь частью целостной культуры, субкультура содержит яркие отличительные признаки, играющие особую роль в объединении конкретной группы людей. Субкультура — результат постоянного взаимодействия людей, протекающего в особенных условиях. При этом целостная культура не сводится к сумме субкультур. Свой вклад в культуру вносят различные общности и отдельные личности, не обладающие субкультурой.

Культура отдельной личности — это совокупность образцов поведения, духовный склад, воспитанность, степень развитости природных способностей и склонностей. Помимо уникальных элементов, культура личности включает и такие, которые свойственны широким социальным группам, обществу, человечеству в целом.

Имея это в виду, целесообразно отличать культуру молодежи от молодежной культуры. Если «молодежная культура» принадлежит молодежи и не свойственна обществу как целому, то «культура молодежи» включает в себя и общие элементы культуры, передаваемые молодежи старшим поколением в процессе воспитания и образования. Поскольку молодежь является неоднородной общественной группой, термин «молодежная субкультура» мы сохраняем вслед за И. Коном для обозначения культур отдельных групп молодежи. Замечание И. Кона о наличии в обществе «нескольких разных молодежных субкультур» [6] было понято В. Жуковым как признание существования культур, выделившихся из культуры общенародной, автономных по сути [7]. По нашему же мнению, можно говорить лишь о той или иной степени своеобразия субкультуры по отношению к культуре как целому. Приставка «суб-» означает, что речь идет о частном явлении, которое может быть понято только в связи с целым.

Применительно к культуре молодежи вопрос о соотношении традиций и новаций исследован слабо. Однако очевидно, что общественное значение новаций, получающих распространение первоначально в молодежной среде, в обозримой перспективе будет возрастать. Исходя из понимания традиций как устойчивых элементов культуры, передающихся от поколения к поколению, и новаций — как элементов творческих, изобретаемых и вводимых в культуру, выдерживающих при этом проверку временем, становящихся общезначимыми, можно говорить о превращении новаций в традиции. Новации, сталкиваясь с традициями, вступают с ними в сложное взаимодействие, образуют новые формы культуры.

Одна из особенностей современности, по нашему мнению, — появление традиций, передающихся не от общества к молодежи, а от старших слоев молодежной общности к младшим. Следует отметить, что вопрос о традициях в самой молодежной культуре мог быть поставлен лишь в настоящее время. Дело в том, что элементы и черты молодежной культуры начали отчетливо проявляться сравнительно недавно: в индустриально развитых странах Запада — в 1950-е годы, а в нашей стране — приблизительно десятилетием позднее. В последнее время конкретное содержание объема молодежной культуры непрерывно изменялось, сам же ее объем стремительно рос. Если под поколениями иметь в виду общественные группы, чье взросление происходило приблизительно в одинаковых социально-культурных условиях, то, учитывая темпы общественного развития, можно констатировать за последние 3-4 десятилетия смену приблизительно 5-8 заметно отличающихся поколений молодежи.

Поиски традиций, установившихся за данный период в молодежной культуре, позволяют обратить внимание прежде всего на постоянство воспроизводства самой молодежной культуры. Здесь обнаруживается некий непрерывно действующий механизм относительного обособления части общества (молодежи) по социально-демографическим признакам. Представляя собою неотъемлемую составляющую молодежной культуры, этот механизм является одновременно и условием ее существования. Мы имеем в виду своего рода конфликт поколений, традиционно возникающий, разрешающийся и снова возникающий на почве музыкальных вкусов и интересов.

Молодежная музыка играет исключительную роль в развитии молодежной культуры (и подавляющего большинства субкультур) на протяжении всей недолгой ее истории. Сущность этой роли — в выполнении функций центрального, «кристаллизующего» элемента, вокруг которого концентрируются соответствующие идеи, своеобразные мироощущения и способы самовыражения, характерные образцы поведения и взаимодействия людей, имиджи, лексиконы, символы, элементы материальной культуры и другие компоненты, образующие культурный комплекс.

Специалисты в области музыкального искусства нередко оспаривают правомерность употребления термина «молодежная музыка», подчеркивают ее жанровую размытость. Действительно, в разные времена молодежь увлекалась джазом и диско, эстрадой и роком. К тому же, музыкальные интересы представителей одного и того же поколения молодежи, вовлеченных в различные субкультуры, зачастую весьма разнородны [8]. Однако, как ни удивительно, сам факт спорности данного термина в музыковедении помогает выявить иную — социокультурную сущность молодежной музыки. Меняется молодежь — меняется и «ее» музыка. При этом начиная с 1950-х годов уже можно довольно четко разграничить стили, жанры художественных произведений, разделяющих слушателей на «отцов и детей». Каждые 3-4 года подрастает новая общественная группа, громко заявляющая о своих музыкальных кумирах. Последние чаще всего выдвинуты из ее же среды. Кумиры утверждают себя в обстановке более или менее ожесточенного скандала, к ним привыкают, иногда признают во «взрослом обществе» и. все начинается сначала. Только повторяется в больших масштабах.

Конечно, юноши и девушки всегда быстро подхватывали модные музыкальные веянья, однако столь явной конфронтации поколений на этой почве все же не наблюдалось. Принципиально важным для выявления закономерностей, лежащих в основе зарождения молодежной музыки, является совпадение периода ее возникновения с тем промежутком времени, когда наметился кризис традиционных форм социализации подрастающих поколений.

Именно в пятидесятые годы юношеству впервые приходится вступать во «взрослую» жизнь, принимать ответственнейшие решения по выбору профессии, спутника жизни, ценностных ориентиров и т. п. в условиях, которые значительно отличаются от ситуаций тридцатилетней и даже пятнадцатилетней давности. Перемены в производстве, общественной психологии, уровне информированности к этому времени значительно снизили в ряде аспектов ценность жизненного опыта старших для подрастающих поколений. Один из традиционных центров формирования человеческой личности — семья — во многих отношениях уступает свои позиции компании сверстников, молодежной общности, в которой осуществляется накопление коллективного опыта в новых условиях.

Впервые молодежная музыка появилась в США, и ею стал ритм- энд-блюз — танцевальная ветвь негритянского джаза, из которой под влиянием запросов белой молодежи возник рок-н-ролл. Общественное мнение Соединенных Штатов первоначально отнеслось к этой музыке крайне неодобрительно. И. А. Куликова называет три причины отрицательного отношения к ней старших американцев: «Во-первых, песенки рок-н-ролла были слишком сексуальны (если не просто вульгарны), во-вторых, настроения в них были похожи на открытое неповиновение власти и авторитету, и, в-третьих, исполнители их были либо негры, либо белые, которые пели как негры» [9]. Мы бы выделили другие причины, ставшие впоследствии традиционными в конфликте вкусов старших и младших. Скажем, рон-н-роллу было суждено стать первым «полигоном» для экспериментов с помощью электромузыкальных инструментов. В ходе этих экспериментов были найдены выразительные средства, ориентированные на особенности психики и физиологии юного организма, впервые появились новые возможности воздействия громкостью звука. Оказалось, что форсированная громкость вызывает диаметрально противоположные реакции юного и пожилого организма. Уже этого обстоятельства было достаточно для поляризации симпатий, но было и другое обстоятельство, значение которого трудно переоценить: во второй половине ХХ века музыка оказалась искусством, наиболее адекватно отражающим различные оттенки мироощущений молодежи.

Вполне естественно, что радикальные преобразования действительности, происшедшие под влиянием научно-технической революции, должны были повлечь за собой существенные изменения в сознании людей, в их мироощущении. По всей видимости, эти изменении происходят различным образом в сознании людей, принадлежащих к различным поколениям. Обладая неоднородной восприимчивостью на протяжении индивидуального жизненного цикла, человек в период молодости запечатлевает как бы «слепок» своей эпохи с присущими ей ритмом, биением жизни. Общекультурная ситуация этого периода укореняется в психической структуре личности, входит в ее основу. Соответствующее мироощущение живет в человеке потом в той или иной степени всю жизнь. В результате старшие поколения питают пристрастия к музыке своей молодости, а юноши и девушки увлекаются произведениями, облаченными в новые, недавно рожденные формы.

Несмотря на протесты старших, к середине 1950-х годов рок-н-ролл завоевал симпатии молодежи не только в Соединенных Штатах, но и далеко за их пределами. Выдвинулся лидер этого течения — Элвис Пресли. Ему подражали: Клифф Ричард — в Англии, Джонни Холидей — во Франции, Адриано Челентано — в Италии... Быстро формируются черты определенного молодежного стиля, включающего новые танцы, пластику движений, прически со взбитым «коком» — «под Элвиса», элементы одежды. Вхождение новичков в новый, на первых порах довольно-таки примитивный мир молодежной культуры происходит под влиянием средств массовых коммуникаций. Приобщение к рок-культуре знаменует включение в группу жизнерадостных, энергичных, физически сильных, не ведающих каких-либо сомнений людей, входящих в жизнь столь же уверенно, как на площадку для танцев.

К концу 1950-х годов истэблишмент буржуазного Запада убедился в безопасности рок-н-ролла для устоев общества. Рок-н-ролл и все, что ему сопутствовало, превратились в часть обыденного общекультурного контекста. Новая молодежь нуждалась в иных ориентирах, соответствующих ее более высокому культурному уровню и новым реалиям жизни.

Часть этих новых ориентиров была задана английской группой «Битлз». Получив всемирную известность в 1963 году, «Битлз» достаточно быстро подняли молодежную музыку до уровня высокого искусства, разработав во многом новый музыкальный язык и наметив основные направления дальнейшего развития. Они необычайно (по тем временам) расширили круг песенной тематики от банальной любовной лирики до социально значимых общечеловеческих проблем. Создавая подлинно новаторские произведения, «Битлз» исключительно талантливо развили опыт электрофицированной эстрады 1950-х годов; творчески освоили изобретения в области студийной техники звукозаписи, открывшие к середине 1960-х годов доселе невиданные художественные возможности; свежо и оригинально использовали многие достижения музыкального искусства минувших веков. Эта продукция была адресована поколению молодежи, ориентирующемуся на иные ценности, нежели «поколение рок-н-ролла». Сверстникам «Битлз» было суждено составить социальную базу движения, получившего название молодежной революции и нашедшего обстоятельное освещение в отечественной литературе. Работы ливерпульской четверки не только отражали идейную эволюцию и изменения мироощущения молодежи 1960-х годов, но и способствовали консолидации молодежи на почве новых идей и мироощущений.

Старшие поколения англичан первоначально восприняли «Битлз» враждебно. Участники группы не нравились своими прическами, стилем одежды, поведением на сцене, излишней громкостью звука, чрезмерным акцентированием «бита», выкриками «йе-йе» и т. д. Однако такое отношение было недолгим. Толпы длинноволосых подростков и сотни музыкальных коллективов «в стиле "йе-йе"» стали частью привычной повседневности. К тому же влиятельные политики Великобритании заявили, что «Битлз» спасли английскую вельветовую промышленность, выступая в пиджаках из немодного материала, ставшего тут же модным, а королева наградила участников квартета орденами Британской империи за пропаганду английского искусства во всем мире. Песни «Битлз» начали казаться приятными и мелодичными даже самым почтенным домохозяйкам. Это впечатление еще более усилилось после того, как авторитетные музыковеды принялись хвалить ливерпульскую четверку за те же самые нарушения неписаных правил композиции, за которые их совсем недавно беспощадно критиковали. Новый вердикт специалистов гласил, что Пол Маккартни — продолжатель традиции Шумана и Шуберта, а истоки вдохновения Джона Леннона следует искать в англо-кельтском фольклоре. В результате очередному поколению подростков пришлось поискать себе новых кумиров. И они, конечно, были найдены...

Дальнейшее развитие молодежной музыки породило многочисленные направления, соответствующие запросам различных социальных групп молодежи. При этом произведения едва ли не любого из этих направлений служили и служат возрастной дифференциации слушательской аудитории.

Аналогичным образом дело обстояло и с отечественной молодежной музыкой. Череду коллективов, признанных после огульного отрицания, составили «Машина времени», «Зоопарк», «Аквариум» и др.

Интересно отметить, что перемены в музыкальных увлечениях молодежи ни разу не выводили на авансцену какие-нибудь абсолютно новые музыкальные явления. Любой популярный молодежный коллектив в той или иной степени опирался на достижения предшественников, развивая традиции молодежной музыки. Это положение справедливо не столько в плане музыкальной стилистики, сценических приемов, песенной поэзии (хотя и здесь, безусловно, можно говорить об определенных традициях), сколько в смысле воздействия на специфические интеллектуально-чувственные свойства личности, обусловленные общими для многих поколений молодежи проблемами социализации и приобщения к культуре (самоутверждение, обретение своего «я», поиск своего места в жизни, нравственные искания, выбор друзей и спутника жизни и др.).

Не менее интересно, что культурные формы, особенности поведения, черты, относящиеся к внешнему облику, вкусам и идеалам молодежи определенного поколения, возникают и распространяются почти одновременно в самых различных культурных регионах, в странах с разными социальными системами. Можно сказать, что молодежная культура, даже с учетом ее изменчивости, динамичности, становится органичной составной частью культуры мирового сообщества, столь же универсальной, как, скажем, авиация, туризм, кинопромышленность. Популяризации молодежных традиций и образа жизни способствуют пресса, радио, кино, телевидение во всех странах. Поддержание этих традиций связано также с деятельностью самостоятельных, «неформальных» творческих и досуговых объединений молодежи.

Постоянно действующие школы рок-музыки, дискотеки и диско-клубы, фан-клубы и рок-клубы; ежегодные фестивали, конкурсы, премии всевозможных учредителей; систематически выпускающиеся специализированные книги и журналы, радиопрограммы и телепередачи, тематические газетные рубрики и парады популярности; время от времени издающиеся рок-энциклопедии — эти и другие учреждения и коммуникативные формы культуры усиленно «работают» на укрепление и обогащение молодежной культуры.

Безусловно, далеко не всем традициям, формирующимся в молодежной культуре, может быть дана однозначная оценка. Трудно поручиться и за устойчивость оценок во времени. И все же есть ряд традиций, в отношении которых можно высказать осуждение без боязни ошибиться. Это часть традиций некоторых молодежных субкультур, сложившихся в нашей стране в последние годы по аналогии с определенными западными течениями, — «панков», «системы», «рокеров», «металлистов» и некоторых других, а также доморощенных «мажоров» и «хайлайфистов».

Странно было бы сочувствовать установкам на провоцирование общественных скандалов и прием сильнодействующих наркотиков у «панков», идейному обоснованию ухода от общественной жизни у «системы», нарушению правил дорожного движения у «рокеров». Общество сталкивается с проблемой создания таких форм культуры, которые позволили бы противостоять возникающим негативным традициям. Необходимо сознательно строить и внедрять в молодежную субкультуру традиции, отвечающие потребностям молодежи, наполненные гуманистическим, эстетически значимым содержанием.

Возможные негативные традиции в молодежной среде не должны предопределять принципиально негативного отношения общества к молодежной культуре или молодежным субкультурам. Более того: следует признать нормальным и то, что традиции, складывающиеся в молодежной культуре, создают некоторую дистанцию между обществом и молодежью. В определенных пределах сохранение этой дистанции в условиях ускорения темпов социально-культурного развития полезно и необходимо.

Молодежь всегда отличалась повышенной восприимчивостью ко всему новому. Однако если до эпохи НТР объем новых для общества элементов и черт культуры, вбираемых молодым человеком, был невелик по сравнению с общим объемом культуры, а поиск необходимых новаций можно было осуществлять индивидуально, то ныне механизм внедрения новаций претерпел существенные изменения. Объединяясь (но не замыкаясь!) в рамках молодежной общности, юноши и девушки коллективно осмысляют широкий спектр явлений культурной жизни, отбирают жизнеспособные элементы культуры и отбрасывают все устаревшее. Аналогичным образом — то есть в коллективных формах — протекает процесс поиска, отбора и усвоения новаций, возникающих как в отечественной, так и в зарубежной культуре. В итоге важные новации нередко становятся общезначимым достоянием молодежной культуры задолго до того, как получат признание общества.

Все это позволяет сделать вывод о формировании определенных черт и традиций молодежной культуры, о серьезной социальной значимости их анализа, оценки, критики и внедрения.
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