Симбирцева Н.А.

г. Екатеринбург, УрГПУ

ОТ ТВОРЧЕСКОЙ ЛИЧНОСТИ
К СУБЪЕКТУ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ПРАКТИКИ
В статье рассматривается категория «творческая личность» как активный субъект культуры и ее актуальность в свете современных информационных технологий, представленных ресурсами Интернет.

In article the category "creative person" as the active subject of culture and its urgency in the modern information technologies presented by resources the Internet is considered.
Творческая личность, произведение искусства, повседневность, художественная практика.
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Мир культуры, в котором живет и активно действует личность, представляет собой процесс формирования постоянно меняющихся и/или приобретающих устойчивый характер практик и компонентов повседневности, проявляющийся в образе воспитания, образования, общения с родственниками, в образе связей с социальной средой, в актуализации сферы интересов и реализации творческого потенциала. Социокультурная направленность обозначенных практик подразумевает рефлексию не только отдельно взятой личности на формируемый ею мир, но и на обозначение личности миром, т.е. диалектическое единство таких понятий, как «творческая личность как репрезентант культуры» и «культура как способ репрезентации творческой личности». Творческая деятельность личности сопровождается индивидуальным поиском, направленным на совершенствование личности, отождествляется как с субъектом, так и с его деятельностью, что позволяет свести воедино повседневную и художественную практику.

Повседневность характеризуется через связь устоявшихся признаков: нерефлективность, массовый характер, непосредственность переживаний, повторяемость видов деятельности, норм, традиций, стереотипность поведения и мышления, ориентированность на практическую сторону жизни, динамичность. Творческая (преобразующая по своей природе) деятельность личности позволяет расцветить мир повседневности яркими красками.
Проявление индивидуальных способностей, дарований и таланта в творчестве маркирует личность, выделяет ее мир среди множества других субъективных миров. Оригинальность конструирования повседневной реальности закрепляется не только в создаваемых образах художественного порядка, но и в самих способах конструирования: поведение, жест, мода, выстраивание социальных связей, позиционирование в информационных ресурсах (в частности, сети Интернет). Современные технологии открывают широкий спектр возможностей для реализации творческого потенциала. Но зачастую именно способ репрезентации себя в культуре играет более значимую роль, нежели содержание и смысл. 

Бинарная оппозиция «форма» – «содержание» становится актуальной и определяющей для человека быстро меняющегося мира начала ХХI века. Изменение потребностей и спроса потребителей на эстетические объекты влияет на изменение идентификации творчества, когда художник начинает ориентироваться на современные формы репрезентации, использовать новейшие мультимедийные технологии, модернизировать творческие проекты, погружаясь в другие сферы жизни.

С одной стороны, способов репрезентации творческого начала личности стало больше: индивидуальные страницы и сайты художников, фотографов, писателей, поэтов в глобальной сети Интернет, на которых ведется обсуждение, выставляются оценки, делаются ремарки относительно представленных произведений, устанавливается обратная связь с авторами. Открытость формы виртуального пространства дает возможность установить диалог с массовым пользователем, а по возможности, и обрести равного себе, резонирующего и рефлексирующего собеседника. 
С другой стороны, виртуальная репрезентация творчества таит в себе и некоторые трудности, связанные с вопросами легитимности: статус репрезентации, творческая индивидуальность автора, объективность, критерии критики и оценки, временная продолжительность наличия сайта или страницы в сети Интернет. При этом личность автора как творца, ее внутренний поиск остаются «по ту сторону экрана». А повседневные формы деятельности (профессия, социальный статус, поведение, манеры) не имеют особой значимости. 
Внешняя сторона деятельности творческой личности, как правило, заключается в умении транслировать актуальные как для нее самой, так и для культуры в целом ценности и смыслы, воплощая их в художественных произведениях. Вопрос «как?» становится в этом случае ключевым. Соотносимость текста произведения в его целостности и связях с личностью создателя оказывается опосредованной количеством посещений сайта/страницы другими пользователями, ведением диалога, комментариями, оценками. 
Активное проявление личностного начала творящего субъекта и пассивность виртуально представленного произведения искусства, которое зависит от активности и рефлексии человека, обращенного к поиску в глобальной сети Интернет, порождают такое явление как «тело-симулякр». И фигура личности как творца произведения искусства становится лишь оболочкой, лишенной содержания. Он (автор) «как бы есть, и его как бы нет»: не всегда автор сайта оказывается автором содержания (фотографом, художником, поэтом, писателем и т.п.) этого сайта. И отчасти это положение творца создает проблемное поле, живущее независимо от конкретного человека: авторство идеи как содержательной, так и дизайнерской, критерии расположения материалов, их обработка, сохранение авторских прав в Интернет-среде, определение социальных связей на уровне рекламы, ссылок, всплывающих окон различного наполнения и прочее.
Ориентация автора произведения искусства в виртуальном пространстве на разнообразные вкусы (по преимуществу, количественные) формирует и определенные качественные параметры массовой культуры такие, например, как демократичность и популяризация. Не обязательно быть образованным человеком или специалистом в сферах художественной культуры, чтобы получать удовольствие и наслаждение, так как ценности массовой культуры обращены не столько к разуму, сколько к эмоциям человека. 

Дизайн, структура, шрифт (цвет и размер), гиперссылки, доступность сайта/страницы ориентированы на визуальное восприятие и прочтение. Именно визуализация представляемых объектов творчества характеризуют внутренний мир личности, ее интересы, мировоззрение, оригинальность и самобытность. Подобная репрезентация произведения и его автора отличается одномоментностью, по словам В. Подороги, а воздействие произведения на реципиента «есть его (произведения – Н.С.) исчезновение».
В этом и заключается парадокс: границы между реально и объективно существующей и виртуально представленной личностью не оказывается вообще. Говорить о границе можно лишь как об условно существующей и характерной для традиционно понимаемой цепочки: автор – произведение – реципиент. 
Творческая личность, волнуемая вопросом «как?», а не «что?», – это субъект процессуального действия, т.е. субъект художественной практики. Результатом его деятельности становится не само произведение, а процесс его создания, так как художественным качеством и эстетической ценностью обладает то, что имеет завершенный характер и не находится в состоянии «текущего, становящегося объекта искусства» (В. Подорога). 
Таким образом, традиционное понимание творческой личности, деятельность которой направлена на преобразование окружающего мира, создание и репрезентацию ценностей в сфере художественной культуры, а также и их трансляцию, в рамках виртуального пространства (пространства Интернет-ресурсов), с одной стороны, дает возможность понять сложность, многогранность и внешнюю «открытость» самого явления творчества, с другой – является свидетельством мимолетности, случайности, легитимности акта творчества в интерактивной глобальной сети.
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