Свойства нового человека в учении русского космизма*
Русские философы-космисты А.В.Сухово-Кобылин, В.С.Соловьев, С.Н.Булгаков, Н.Ф.Федоров, П.А.Флоренский, Н.А.Умов, К.Э.Циолковский, В.И.Вернадский, Н.Г.Холодный, А.Л.Чижевский, Д.Л.Андреев размышляли о свойствах человека будущего, способного трансформировать себя самого, наладить гармоничные взаимоотношения с природой, построить основы совершенного общества. Главный постулат в их учении о человеке – сознание формирует бытие; сознание первично и оказывает влияние на все стороны материальной жизни. Обозначим некоторые из важнейших свойств нового человека, будущего жителя объединенной планеты Земля, а в перспективе – Солнечной системы и Вселенной.
Творческое начало в человеке. Все без исключения космисты отдавали должное необходимости развития творческого начала в человеке. Без творчества, понимаемого  в самом широком смысле, невозможно никакое обновление и преобразование. Для того, чтобы приступить к обновлению и преобразованиям, нужны два условия. Первое – осознание несовершенства сегодняшней стадии развития, второе – мечта о том, как благоустроить эту жизнь. Первое условие отрицает наличное бытие, второе создает предпосылки для создания нового бытия. Космисты остро критиковали уровень жизни, достигнутый человеком. То есть каждый из них считал в свое время, что родился в период антропологического кризиса, который необходимо преодолеть.

 По мнению Сухово-Кобылина, Человек-зверь не знает истины о Боге, культивирует свои грубо-материальные потребности, не видит полной картины мира. Внешний мир в его представлении рассыпается на множество явлений, процессов, событий и фактов, дружественных и враждебных, но почти не связанных между собой. Цель жизни низменна и прагматична.  Творчество отсутствует, поскольку такой человек воспитан на традициях, преданиях и полностью копирует своих предков. Он переходит из одного дня в другой точно такой же день, удовлетворен насущным и не планирует ничего революционно нового. 
Между тем русский мыслитель видел творческую двуединую задачу человека в работе над собой и  в работе над природой. Его концепция человека заключалась в том, что он несет миссию как минимум планетарного масштаба. Человек должен достичь высшего уровня развития, перейти с чувственного и рассудочного взгляда на мир к пониманию единства всего –  единства материи и духа, Бога и мира, всех тварных существ, единства мировой истории. Слабый и конечный дух человека должен вырасти в бесконечный дух, который сумеет одухотворить бездушную природу, привести ее в божественное лоно. Ставится сверхзадача: кардинально изменить себя, подняться на новый уровень и поднять вслед за собой природу доступного нам мира. 
Рассматривая эти тезисы, мы видим существенную разницу между реальным человеком с его потребительским отношением к природе и новым человеком, который поставит перед собой исключительно высококультурные задачи и сможет выполнить некую космическую миссию. Пропасть между первым и вторым огромна. Даже пытаться преодолеть ее невозможно без того, чтобы разделить данную глобальную задачу на последовательность шагов, каждый из которых требует творческого подхода. Как отрешиться – не от грубо-материального окружения, но от мысли об исключительности материальной части жизни в существовании человека? Как посмотреть на самого себя другими глазами и увидеть за телесностью облика чисто духовное существо? Как понять, что такое дух человека, каковы его свойства, какова его миссия в развитии самого человека и окружающего мира? Рассматривая этапы роста духовности, Сухово-Кобылин утверждал, что ограниченный человеческий дух будет развиваться в такой степени, сто приблизится к бесконечной духовности Бога.
Н.Ф.Федоров остро критиковал быт, деятельность, потребности людей своего времени. Их жизнь скудна и во многом бессмысленна. Существование, организованное человеком самим для себя, примитивно и обезличено. Люди ограничены производством и бессмысленными развлечениями; они не изучают мировоззренческих наук (прежде всего астрономию) и не видят насущных задач. Этими задачами мыслитель считал, во-первых,  восстановление связи человечества с косной частью природы с тем, чтобы она смогла завершить строительство своих макросистем так, как это было изначально задумано Творцом. Во-вторых, преобразование системообразующих общественных связей: замещение формальных социальных институтов с их узкопрофессиональной ориентацией на деятельность творческих коллективов универсального типа. В третьих, развитие любви к прошлым поколениям как к отцам, поиски методов возрождения всех ушедших поколений и решение задачи их расселения в космическом пространстве. 
Представьте себе, какова разница между уставшим и безрадостным рабочим, забывшем о могиле собственных предков, и человеком, который испытывает потребность во всеобщей гармонии и в бессмертной жизни в окружении близких и дальних людей, о существовании которых он прежде не задумывался. Сам Федоров, необычайно одаренный человек, поставил перед всем человечеством именно такую творческую задачу. Вспомним парадигму судьбы человека, связанную с его посмертной судьбой. Парадигма бессмертия предложена христианством в следующей форме: души людей, ушедших из жизни, ожидают Страшного суда («покоятся»), после чего праведники и грешники получают свои награды и кары на все времена. В чем заключается творчество Федорова? Он не отрицает данную парадигму, но трансформирует ее.  Во-первых, миссия Бога или божественных сил приемлема, но ее можно осуществить силами масс самих людей не дожидаясь Второго пришествия и Страшного суда, сроки которых никем не определен. То есть задачу метафизическую вполне можно превратить в задачу практическую и решать ее здесь и сейчас, не откладывая на неопределенное будущее. Во-вторых, Федоров как космист имеет абсолютную точку зрения на будущую судьбу человечества как единого целого. Все, даже лица, совершившие в свое время преступления против человечества, будут прощены и преображены. В момент восстановления каждого умершего по его энергетической матрице произойдет преображение и обожение, будут выжжены все грехи этой личности. Итак, мы исполняем божественный план, тем самым не выступаем против бога. Но мы корректируем этот план, помогая Ему. 
Представьте себе, каким творческим потенциалом надо обладать идеологу этой программы, каждому человеку-исполнителю и обществу в целом, чтобы приступить к решению столь масштабной задаче. Подобное коллективное действие должно привести к коренной трансформации человечества: изменится эмоциональный фон жизни человека (каждый будет действовать в интересах каждого, участвовать в плане всеобщего спасения); любовь к ближнему и дальнему станет ведущим чувством человека; изменится главенствующий вектор деятельности; начнется освоение новых земель и планет для расселения восстановленных поколений. Можно только фантазировать по поводу того, насколько при таком масштабном сдвиге в создании и деятельности общества изменятся характеристики и параметры самого общества.
В наследии К.Э.Циолковского можно прежде всего выделить научно-техническое творчество, изобретательство. Это была революционная новизна, и новизна в двух формах. Прежде всего, он видел, как можно старым, давно известным средствам придать новые характеристики, существенно их дополнить или преобразовать. Циолковский не изобретал ракету, но в маленькой боевой и фейерверочной ракете XIX в. увидел контуры грандиозных сооружений будущего, оснащенных совершенно иначе, но работающих на том же принципе реактивного движения. Точно так же он не изобретал дирижабль, но стремление усовершенствовать воздухоплавательный транспорт привело к предложению вместо мягкой оболочки дирижабля применить металл. Это изобретение привело к тому, что дирижабль Циолковского обрел целый ряд новых свойств: бескаркасность, безбалластность, постоянство массы несущего газа. Даже эфирные поселения Циолковского – целые города, не зависимые в своем существовании от родной планеты, отчасти имитируют ее. Это шары-жилища, как-будто вывернутые наизнанку (то есть полые внутри для размещения людей) и способные произвольно перемещаться в пространстве по воле своих жителей.  
Далее, ученый изобрел серию транспортных средств, промышленных установок, технических сооружений, которые не имели аналогов. Это скорый поезд на воздушной подушке, волнорезы, глубоководная океанская батисфера, глобальная экваториальная железная дорога, горизонтальный или наклонный старт пассажирской космической ракеты, система наземно-космического поезда, гигантская производственно-жилищная сфера вокруг Солнца, собранная из автономно существующих звеньев – поселений и заводов. Его предложений в области техники и особенно транспорта столько, что можно говорить о технических мирах Циолковского. В них находится место и техническим гигантам, сходным по размерам с размерами тел Солнечной системы, и изящным инструментам для обеспечения жизни человека в невесомости. Тот факт, что сам ученый был в высшей степени одаренным человеком, не делало его исключением из населения земного шара. В брошюрах «Горе и гений» и «Гений среди людей» он рассуждал о том, что гений – это нормальное состояние человека, и надо лишь создавать благоприятные условия для всемерной поддержки гениев, которые трудятся на благо всех, и рождать и воспитывать гениев, используя новейшие открытия медицины, биологии, генетики, евгеники. 
Итак, мы видим, что творчество может быть двух видов. Первый – умение впервые найти связь между явлениями, предметами, фактами, вещами, феноменами, пластами бытия, на первый взгляд никак не связанными между собой. Второй – помыслить, изобрести то, чего не было прежде. Сами космисты были яркими представителями творчества как первого, так и второго рода. Все они предлагали нам нечто новое: новые изобретения, новые парадигмы эволюционного процесса, новые принципы взаимоотношений людей в обществе, новые психологические характеристики человека. В этом плане весь русский космизм можно назвать интуитивизмом – они были убеждены в правдивости картин будущего, которые рисовали для себя и для нас и ощущали необходимость и неизбежность кардинальных перемен, не имея для этого практических  оснований в «реальном» мире.
Свойство коллективности, развитие индивидуальности и чувство свободы. Идеология космизма предполагала одновременное развитие в человеке свойства коллективности (потребность и умение принимать решения, работать в содружестве с другими людьми), всемерное развитие индивидуальности (свободы самореализации в бытовой жизни и в творчестве) и возможность реализовать наивысшие степени свободы. Как этого можно достичь и каким образом реализовать – попробуем ответить на эти вопросы.
Без коллективного социального действия  невозможно планирование и исполнение масштабных национальных и глобальных проектов. Поэтому космистами сделан акцент на коллективность, на совместное бытование и действие огромных коллективов людей. Это положение имплицитно содержится в самих идеях богочеловечества Соловьева,  ангельского человечества Сухово-Кобылина, волнового человечества Холодного, неохристианского социума Федорова, ноосферы Вернадского, космических коммун Циолковского. Много внимания уделено трансцендированию человека за пределы эгоистического Я к Богу и к другому человеку. 
Совместное делание, сотворчество, сорадование – все это качества нового человека. Это и умение выдвинуть коллективную цель,  и возглавить коллектив для ее исполнения либо подчиниться общему решению в качестве рядового исполнителя. Это и умение сопереживать – радоваться коллективным достижениям и преодолевать коллективные неудачи. Циолковский был убежден в том, что в плане социального строительства абсолютное большинство людей пожелает объединиться в общины того или иного рода – по профессиональным интересам, по личным свойствам и степени одаренности, по законам рационального благоустройства материальной жизни. И только убежденные одиночки будут жить вне общества на отрубах, но в перспективе людей с такими свойствами не останется вообще. Итак, социоцентризм – преобладание социальных свойств личности над индивидуальными – кажется самой собой разумеющейся характеристикой нового человека. 
Однако многие понимают социоцентризм как давление организационной части общества (лидеров, партий, вождей) на массу с целью подчинить ее своей воле. Поэтому четко организованное совместное действие зачастую ассоциируется с военной дисциплиной и военизированными маршами профашистских организаций. Даже если оставить в стороне эти крайние примеры подчинения большинства меньшинству, все равно окажется, что без серьезной дисциплины подчинения невозможно решение общенациональных, глобальных и космических задач. Подчинение мы обычно трактуем как ограничение свободы воли человека. Космизм говорит о совершенно иных вещах. Представим себе большие массы людей, которые являются единомышленниками в значимых вопросах: тип общественного устройства, идеалы взаимоотношений в семье, принципы воспитания детей и т.д. Но одни из них по натуре являются лидерами, а другие – ведомыми людьми, исполнителями. И когда лидеры формулируют задачи, то все или большинство с радостью берутся исполнять эти задачи. Их личная воля не испытывает давления, поскольку они действуют по собственному желанию. Возможно такое или нет? Теоретическая социология дает разные ответы на этот вопрос. Космизм предполагает достижение – пусть в отдаленном будущем – согласия большинства по жизненно важным вопросам, а не бесконечную борьбу каждого с каждым под девизом «homo homini lupus est». Согласие в мысли, единомыслие не является ограничением развития индивидуальности. 
И разумеется наличие творческой составляющей  в постановке и решении грандиозных задач, о чем говорилось ранее, требует всемерного развития индивидуальностей, то есть одаренных людей, которые создают шедевры архитектуры, живописи, музыки, паркового искусства (обратимся к теме верградов у Д.Л.Андреева). Творчество индивидуально, и общечеловеческая задача будет решена по-разному в каждом городе, селе, уезде, на экваторе и на полюсе, на Земле и в поясе астероидов.
 Обратимся к авторитету Шардена, который утверждал, что центрация, стяжение человеческих душ к единому центру, одновременно является индивидуализацией, развитием и обогащением личности. Это двуединый процесс, содержание которого во всех деталях раскроет лишь опыт будущего. Пока важно признать этот тезис, в разной терминологии  выраженный Шарденом и Циолковским, Соловьевым и Булгаковым, Холодным и Андреевым. Важно в теоретических построениях и в практических действиях соблюсти тонкую грань между коллективизмом и индивидуализмом; между общей задачей и ее индивидуальным решением; между индивидуальной свободой воли и выгодой коллективного общежития; между подчинением закону и преобразованием (смягчением, просветлением) законов. 
Рассмотрим более детально вопрос о свободе. К.Э.Циолковский предоставляет человеку свободу выбора между традиционным образом жизни на планете Земля и новаторским – в эфирных поселениях в условиях невесомости космического пространства. Он предоставляет свободу выбора между социальным и индивидуальным образом жизни – можно вступить в общину по интересам, можно жить на отрубах с семьей или одному. Сам образ жизни в «космическом эфире» предоставляет человеку возможности, о которых он не имеет представления на планете. Здесь можно путешествовать в пространстве с помощью коллективного транспорта (космической ракеты) или применив индивидуальный реактивный прибор. Можно общаться с представителями иных цивилизаций, можно посвятить свою трудовую жизнь архитектуре невесомости, новой промышленности с использованием вакуума. Можно отправиться в качестве космического туриста по просторам Солнечной системы.
Н.Ф.Федоров предложил освободить человека от привязанности к монотонному фабричному труду и делить трудовую деятельность на два сезонных периода, зимой работать на производстве в городе, а летом трудиться в сельском хозяйстве на лоне природы. В наше время экологического кризиса миллионы людей интуитивно пришли к тому, чтобы в теплое время года проживать и работать на земле, для производства и продажи сельхозпродукции или для собственного удовольствия.  

Согласно учению А.В.Сухово-Кобылина организм человека будущего настолько изменяется анатомически и физиологически, что человек обретает возможность мгновенного перемещения в пространстве, он становится некоей энергетической точкой или волной, которая находится практически везде. Примерно ту же мысль высказал Н.Г.Холодный. 
Космизм задает такие степени свободы, которые позволяют человеку удовлетворять все свои позитивные потребности. Именно позитивные, поскольку негативные ограничиваются обществом, пусть и более мягко, чем в настоящее время. Внутреннее преобразование, подкрепленное новыми социальными возможностями, порождает качество совершенства. Человек совершенный имеет иные потребности, нежели невежественный, агрессивный, чувственный человек-зверь. Скажем, в системе Циолковского совершенный человек обладает такими характеристиками: вместо страха смерти – уверенность в бессмертии; вместо невежества – знание истинных взаимоотношений человека со Вселенной;  вместо страстей – добродетель; вместо конкуренции во всех ее видах – доброжелательность и сострадание.  
К.Э.Циолковский о нравственном начале человека. В каких именно качествах человека реализуется его нравственное начало? Это милосердие и сострадание;  миролюбие и отвращение к насилию;  бесстрашие и оптимизм. Разворачивая перед нами картины общества будущего, ученый достаточно подробно проиллюстрировал взаимоотношения людей в типичных ситуациях. Там, где в нашем обществе царствует закон, то есть формальное отношение к провинившемуся и преступнику, в обществе будущего окружающие проявляют к таким людям милосердие и сострадание, поскольку не видят за преступниками личной вины. Преступники получили свои негативные свойства от родителей и не способны самостоятельно работать над собой.  Их судят и помещают в тюрьмы исключительно ради изоляции опасных для общества элементов. А поскольку в эмоциональном отношении общества к преступникам преобладает сострадание – ведь эти несовершенные люди страдают, хотя и не осознают собственного страдания – то в местах изоляции им созданы отличные условия жизни, как для тяжелобольных людей. 

В статье «Свойства человека» ученый писал: «Необходимые для современных людей качества таковы. Способность к производительному труду (например: земледелие, ремесло, общественная должность, наука, изобретательность и т.д.). Уменье часть плодов этого труда или избыток отдавать в пользу невинно слабых, несчастных и лучших особей. Уменье удерживать необходимое для воспитания своего потомства. Надо внушать те же свойства и детям, если они не ярко выражены в их природе. Сущность всего этого состоит в соединении альтруизма с умеренным семейным эгоизмом, обусловленным строем современной жизни. Надо заметить, что это одни пожелания, которые большинство выполнить сейчас не могут. Когда общество нравственно вырастет до высшего идеала, тогда, конечно, и семейный эгоизм упраздняется, как излишний балласт» [1, с.150]. На смену стяжанию и расточительности придет бескорыстие – редкий цветок человеческой души. Он возникает исключительно на общественной ниве, воспитывается в детях культурного общества. Бескорыстный человек не запасает и не копит, но отдает все, что имеет. Это утверждение весьма напоминает заповедь Христа. В современной действительности такое невозможно и нерационально. Однако в будущем люди начнут культивировать это драгоценное свойство, особенно дорожить им и выражать в ответ на доброе действие благодарность и признательность. 

В обществе будущего не будет войн, да и сам переход к новому типу социального устройства будет происходить постепенно путем просвещения масс и проведения многочисленных опытов создания коммун. Снова и снова Циолковский утверждает, что фактором внешних условий существования общества являются внутренние свойства отдельных людей и человеческих масс. Жизнь без войны, мирное сосуществование, мирное разрешение конфликтов возможно только там, где в людях нет внутренней агрессии, нет комплекса врага, нет желания изобретать и производить оружие, нет способности к агрессии. Если внимание людей направлено на поиск мирного выхода из любой ситуации; если интеллект ищет альтернативное решение; если стоит внутреннее нравственное табу на насилие – война в любой форме станет невозможна. 
Разумеется, в настоящее время задача заключается не в том, чтобы подойти к решению вопроса  с практической стороны – этого не позволит ни мировая военная промышленность, ни устоявшаяся внешнеполитическая практика, ни менталитет государственности. Однако необходимо научиться  понимать, что корень зла находится не во внешних обстоятельствах, которые вовлекают людей в насильственные конфликты. Корень зла находится в нас самих и представляет собой совокупность тех внутренних свойств человека, в результате которых он стремится применить насилие.   Страсть к насилию порождает неправильную оценку внешней ситуации, неправильные интеллектуальные решения, неправильные действия. Демон насилия руководит человеком изнутри и направляет его в то время, когда человек убежден, что действует сам. Такие качества, как хитрость, коварство, жадность, беспринципность, оголтелый карьеризм не имеют ничего общего с идеалами человека будущего. Предмет психоанализа указать на их первоначальный источник. Но эти и многие другие негативные свойства человека изначально являются врагами самого человека – носителя этих свойств. Это враги его собственного духа. Чем хороша крайняя монистическая позиция космизма: не может быть частичного совершенства, частичного счастья,  частичного благополучия, то есть все эти блага не могут существовать для части людей, а не для всех. Если одни люди имеют эти блага, то их первейшим стремлением является достижение их для всех. В этом и есть самый главный принцип коллективности, а в достижении его люди и будут проявлять свои разнообразные таланты – одни изобретать транспорт, другие создавать архитектуру невесомости, третьи писать гениальную музыку, четвертые развивать медицину для достижения долголетия. Творческий труд на благо всех – внутренняя потребность человека будущего. 
Наконец, совершенный человек Циолковского наделен бесстрашием и оптимизмом. Эти качества вырабатываются  благодаря знанию о своем долголетии и практическом бессмертии. Человеку будущего нечего опасаться и не о чем беспокоиться. Жизнь проходит в творческом труде, в дружелюбном окружении, в условиях полного материального достатка. Долгая жизнь никогда не наскучит даже при коротком рабочем дне и все увеличивающемся досуге – частая смена профессий, переселение в новые уголки земли или путешествие по Солнечной системе сделают ее полной и полезной. Человек как бы рождается в раю, в котором есть место трудовому подвигу, радости жизни на  земле и в невесомости. В этом раю жизнь утратила тяжелый нетворческий труд, но обрела вечно обновляемую перспективу творчества. 
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